

Darujte krev,  
je jí stále málo

strana 2



Plné letní kino  
podpořilo  
filharmoniky

strana 3



## Několik hodin práce přineslo radost tisícům fanů



Foto: olomouc.eu

Zlatou euforii českých hokejových fanoušků mohli naplno prožít také lidé, kteří v neděli večer přišli na olomoucké Horní náměstí. Poté, kdy v sobotu český tým v semifinále vyřadil Švédy a bylo jasné, že se v neděli večer bude hrát o zlato, spustila se akce, na jejímž konci byla fan zóna vedle radnice.

Oddělení kultury během několika hektických hodin zařídilo jak technické náležitosti, tedy především pronájem velké LED obrazovky o rozměrech 6x3 metry s kovovou konstrukcí, tak i právní záležitosti, jako je povolení k veřejnému vysílání, kterážto povinnost se týká pouze měst od určité velikosti.

V neděli od brzkého rána probíhala intenzivní komunikace a vyšlo to.

Na místě nakonec vyrostl navíc i velký stan pivovaru Litovel, a tak mohly asi tři tisícovky lidí na Horním náměstí fandit, s napětím sledovat vývoj a nakonec se radovat

nad úspěšným koncem, kdy skvělý týmový výkon, spolehlivý brankář Lukáš Dostál a góly Radka Pastrňáka a Davida Kämpfa rozhodly o tom, že čeští hokejisté po 14 letech zvedli nad hlavy poháry pro vítěze světového šampionátu.

Gratulujeme. ■ mf

## Dálnice z Olomouce jsou plné překážek, opravují se i ulice ve městě

Na dálnici D35 z Olomouce do Mohelnic začaly velkoplošné opravy děr a prasklin. Práce na šesti úsecích potrvají až do poloviny června, na dálnici bude omezený provoz. Přelom května a června přináší letos plánovanou údržbu také na rušnou dálnici D46 mezi Prostějovem a Olomoucí. Motoristé se na obou klíčových tazích musejí připravit na zdržení a případné kolony. Problémy teď mají ve vytižených momentech i řidiči přímo v Olomouci.

„Tento týden přijde na řadu dálniční úsek u Příkaz, na začátku června se stavbař přesunou k Litovli, poté nastoupí u Rimic a do 12. června by chtěli stihnout poslední úsek u Břuchotína ve směru z Mohelnic,“ popsal plán oprav na D35 mluvčí Ředitelství silnic a dálnic Miroslav Mazal.

Další pracovníci stavebních firem se vrhnou na opravu D46 mezi Olomoucí a Prostějovem. „Pracovní čety se pustí do oprav na dalších úsecích u Držovic, Prostějova či Olšan. Vždy se jedná o odfrézování defektů v povrchu vozovky před

pokládkou nových asfaltových vrstev. Motoristé budou po vytižené komunikaci projíždět přes zúžení. V případě nepříznivých podmínek může být uvedený plán upraven,“ upřesnil mluvčí. Dálnice mezi Prostějovem a Olomoucí patří k nevytiženějším úsekům v kraji, projíždí tudy více než 40 tisíc aut denně.

V Olomouci momentálně probíhá oprava části mimořádně frekventované třídy Svobody. V první etapě opravy, tedy do 30. června, musí řidiči jedoucí směrem k Okresnímu soudu využít objížděnou trasu přes Palackého, Krapkovu a Havlíčkovu ulici. Stavební práce totiž jízdní pruh v tomto směru zcela uzavrou. Uzavřena je i část Dlouhé ulice, skoro do konce června část Okružní a některé další komunikace. Ve městě tak během dopravní špičky vznikají dlouhé kolony, a to například i na celkem nečekaných místech, jako je Brněnská, Havlíčkova a Wolkeřova ulice. ■ pv/mf

O dalších opravách čtěte na straně 3



Foto: RSD

## Další ptačí rarity na Hané!



strana 3

## Vyznání růžím kombinuje krásu a zábavu



strana 7

## Béčko SK Sigma zakončilo sezonu výhrou

strana 11





## Na olomoucký magistrát nově bez občanky

Magistrát města Olomouce nyní nově umožňuje prokázat se u přepážky úřadu eDokladem v mobilním telefonu místo běžného občanského průkazu. Odbor správních činností magistrátu tuto službu spustil pro klienty oddělení matriky a oddělení evidence obyvatel, občanských průkazů a cestovních dokladů. ■

## Svátky města s řemesly, průvodem i sochou z písku a květin

Své kulturní a historické dědictví oslaví Olomouci od 6. do 9. června tradičními Svátky města. Akce spjatá s oslavou patronky města přinese pestrou nabídku událostí a bohatý program po celém městě. Letos bude například přehlídka hradních strážů, den starých řemesel, kostýmovaný průvod ke cti svatě Pavliny, šermířská vystoupení či socha z písku a květin. ■

## Mokrá silnice a nedostatek zkušeností

V pátek 24. května se odehrála bouřka mezi Majetínem a Krčmaní. Podle policie 20letý řidič vozu VW Polo při průjezdu pravotočivou zatáčkou jel rychle na mokré silnici, dostal se do smyku a vyjel do protisměru, kde se čelně střetl s vozem Mitsubishi, které řídil 23letý řidič. Oba byli převezeni záchrankou do nemocnice. Hmotná škoda je asi 400 tisíc korun. ■

## ÚVODNÍ SLOVO

Michala Foity, šéfredaktora Hanáckého Večerníku



### HOKEJ, FOTBAL, FILHARMONIE A REPREZENTACE MĚSTA

Odstup je nutný pro možnost objektivnějšího náhledu na svět a události v něm. Pokud chceme hodnotit dění v rodném městě a rodné zemi, je skvělé se na to občas podívat odjinud. Ano, přiznávám, byl jsem na cestách a můj dnešní sloupek je tím trochu ovlivněn.

V Česku vrcholila hokejová horečka. Mistrovství světa se sice na rozdíl od olympiády koná každý rok, nicméně tento šampionát média líčila jako jakési druhé Nagano. Je fakt, že mi během hokejových bojů přišly dvě zprávy od přátel ze Skandinávie zhruba ve znění „Vy teda máte letos dobrý tým“. To samozřejmě potěší. Jinak ale v Toskánsku ani na Elbě nejspíš nikdo ani netušil, že se nějaké hokejové mistrovství světa v Praze odehrává. Tim prosím nechci snižovat jeho význam, zlato hokejistů mi udělalo radost!

Když kousek od Napoleonoovy rezidence na Elbě nebo při procházce Boloňou narazíte na knihu o díle olomouckého rodáka, sochaře Ivana Theimera, pohladí to po duši. Monumentální, osobitá a krásná sochařská tvorba muže, který sám zdůrazňuje, jak jeho estetické ovlivnila rodná Olomouc a její barokní krivky, se Italům líbí. V oné publikaci nechyběla zmínka o Olomouci. Moc milé!

Když se na tiskovce filharmonie, tedy instituce, o níž dnes někteří říkají, že je pro Olomouc zbytečně drahá, hovoří o uměleckém turné po Švýcarsku, Maďarsku, Chorvatsku a snad i Spojených státech, je to úžasné a Olomoučana to musí naplnit hrdostí. Kulturní diplomacie má význam a Moravská filharmonie v tomto směru odvádí pro Olomouc i českou hudbu obrovskou službu.

A zpět ke sportu. V posledních letech si Hanáci zvykli nadávat na olomoucký fotbal. Výsledky za moc nestály, důvody teď neřešme. Ovšem coby pamětník vím, že v 90. letech se leckomu v cizině pojem Olomouc spojoval se slovem Sigma. Byla dokonce sezóna, kdy úspěšné pohárové boje dovedly Signu mezi dvacitku nejlepších týmů na světě (snad se nemýlím, sportovním historikům se omlouvám). Kritikům bych tedy zkusil připomenout, že i provinční klub s malým rozpočtem může bojovat s giganty jako Real Madrid a dělat skvělou reklamu svému městu. Přejí krásné jarní/letní dny a dobrou náladu.

Michal Foita

# Krve je stále málo. Můžete ji darovat s rozhlasem, rektorem nebo HC Olomouc

Krve pro záchranu lidských životů ve zdravotnických zařízeních není nikdy dost a prvdárců stále ubývá. Proto transfúzní stanice a oddělení v regionu vymýšlejí další a další propagační akce, aby na odběry nalákali nové klienty. Nejdůležitější tekutinu tak můžete darovat třeba tradičně s Českým rozhlasem, rektorem olomoucké univerzity, s hokejisty HC Olomouc, policisty nebo fotbalisty Sigmy.

„O dárcovství krve se musí neustále mluvit. Transfúzní oddělení fakultní nemocnice jede téměř nepřetržitou kampaň mezi složkami IZS, v armádě, na středních školách i ve firmách.“ řekl Hanáckému Večerníku mluvčí fakulty Adam Fritscher. „Velkou část dárců nám odvádí soukromá centra a naším cílem je dárcy přivést zpět do nemocnice, zpět k našim pacientům.“ uvedl. V minulosti se dařilo získat 1 000 až 12 000 nových dárců ročně, loni toto číslo bylo pouze 842 nových dárců.

## Nový pár siamangů si spokojeně zpívá. Partneři jsou nejlepší skokani

Z anglické zoologické zahrady Thrigby Hall do Prahy letecky dorazila jedenáctiletá samice doporučená EEP programem jako vhodná partnerka k přibližně stejně starému samci ze Zoo Olomouc. Po několikátý den karanténě se oba siamangové setkali přímo v pavilonu opic. „Prozatím se zvířata snáší dobře a od prvního dne spolu ve výběhu „zpívají“. Ještě nějaký čas potrvá, než se náklonnost jednoho k druhému prohloubí,“ uvádí Jitka Vokurková. rková.

První siamangové přišli do zahrady v roce 1993. Rok poté se zoo podařilo získat chovný pár, který pocházel z volné přírody, přímo z oblasti svého výskytu, a to z Indonésie. Celkem se v zahradě narodilo 7 mláďat včetně samce, který bude tvořit s nově přichozí samicí pár.

### Zpívají a skvěle skáčou

Pod krkem mají rezonanční vak jako žaby, který se nafukuje do velikosti lidské hlavy a díky němu dochází k zesílení jejich hlasitých vokalizací. Tím se ze všech gibonů projevují nejhlasitějšími zvuky.

Pro transfúzní stanice nyní přichází nehorší období v roce, protože řada dárců je na dovolené nebo po výletu do některých cizích krajů nesmí krev darovat. Na druhé straně narůstá v létě počet úrazů a dopravních nehod. „Je to opravdu náročné, protože krve je potřeba mnohem víc. Třeba loni jsme zazřili docela velkou krizi,“ vzpomněl Fritscher.

I to je důvod, proč transfúzní centra nabízejí nové marketingové akce nebo opakují ty povedené. V průběhu roku tak můžete darovat krev s Českým rozhlasem Olomouc, s rektorem Univerzity Palackého, mobilní transfúzka vám umožní udělat tento záslužný čin hned ve vašeho oblíbeného Kohouta z HC Olomouc nebo fotbalisty Sigmy. Hromadně darují krev také policisté, hasiči a další záchranáři. Prostějovská nemocnice před několika lety oslovila zamilované lidi, aby přišli darovat krev na Valentýna a svátek tak oslavili nejen jidlem

a pitím, ale i dobrým skutkem. Akce se stala populární a prostějovskou transfúzku navštěvují vždy na Valentýna desítky lidí. V Přerově zase město a nemocnice společně apelovali na studenty posledních ročníků, aby darovali krev ještě před složením zkoušky dospělosti. „Než se vydáš k maturitě, daruj krev,“ apeloval na mládež primátor Přerova Petr Vrána.

„Bez kampaní, akcí a nově i mobilních odběrů bychom nebyli schopni v dnešní době potřeby vůbec pokrýt. Krev dodáváme našim pacientům i pacientům okolních nemocnic. Ročně vydáme přes 30 tisíc transfúzních dávek a bez našich dárců to nezvládneme,“ uzavírá mluvčí Fakultní nemocnice v Olomouci Fritscher. Na výše uvedených akcích dáváte krev bezplatně, jen za drobné odměny, zážitky, náhradu mzdy a volno z práce. Pojišťovny pak mohou přidat nějaký ten bonus nebo kredit. ■ pv



Foto: Agel

## Města nechávají rozhodovat občany o části svých rozpočtů

Radnice v Olomouckém kraji nechávají občany rozhodovat o tom, na co půjde část peněz z městských kas. V takzvaném participativním rozpočtu lidé hlasují o zlomku výdajů na drobné stavby, úpravy či revitalizace území. Například v Přerově, který má rozpočet zhruba 1,3 miliardy korun, jde na tyto výdaje půldruhého milionu. Má vůbec smysl tak malou částku vydávat, když kolem součte je spousta práce a administrativy? A nemůže si prostřednictvím participativního rozpočtu sáhnout na peníze jen úzká skupinka lidí?

„Pokud jsou dodržena všechna pravidla, mají participativní rozpočty určitě smysl. U nás jsou zaváděny jako důležitý impuls pro zvýšení zájmu o veřejné dění. Celý proces zvyšuje důvěru ve vedení města,“ soudí politik Pavel Šaradín. „V jednom průzkumu jsme zjistili, že lidé, kteří se hlasování účastní, jsou ochotni pro město něco udělat, třeba pomoci je uklidit. U nich se o 10 procent zvyšuje prodemokratické smýšlení ve srovnání s průměrnou hodnotou celé populace,“ uvedl.

Z velkých měst v regionu dávají možnost soutěžit o drobné projekty kromě Přerova radnice v Prostějově a Šumperku. Prostějov má rozpočet také kolem 1,3 miliardy a nechává lidi hlasovat o třech milionech, Šumperk hospodáří s necelou miliardou a do participativního rozpočtu dává milion. Občané posílají do veřejného hlasování třeba výstavby nových dětských, sportovních či psích hřišť, výsadby květin, opravy chodníků, revitalizaci zeleně, naučnou stezku nebo kulíčkovou dráhu. Limit na jeden projekt města stanovují mezi 300 – 500 tis. korun.

Důležité také je, kolik lidí se do hlasování o projektech zapojí. V Přerově, kde radnice participativní rozpočet dlouhodobě propaguje, to bylo minulý rok 1 440 občanů, v Prostějově zhruba 750 lidí, zatím Šumperku hlasovali o vítězném návrhu na vybudování speciálního OCR hřiště pro náročné fyzické aktivity tři desítky lidí. „Pokud vítězný projekt podporuje jen pár desítek lidí, zbytečně to snižuje legitimitu celého procesu,“ podotkl politik Šaradín. Podle něj by měl Šum-

perk zvolit jiný princip hlasování a více je otevřít veřejnosti.

Jediná radnice, která se do participativních rozpočtů nezapojuje, je ta v krajském městě. „Určitou formou takového rozpočtu je rozdělování peněz komisím olomouckých městských částí. Ročně tam putuje zhruba 20 milionů korun, o těch si lidé v komisích rozhodují sami,“ řekla Hanáckému Večerníku mluvčí města Radka Štědrá. Olomouc hospodáří s rozpočtem s příjmy ve výši cca 3,4 miliardy korun. ■ pv



Foto: Pixabay

## ANKETA HANÁCKÉHO VEČERNÍKU

# Jak vylepšit Svátky města Olomouce?

Dlouhou tradici mají Svátky města Olomouc. Nikdy při nich nechybí průvod ke cti svatě Pavliny, patronky města. Jiné součásti programu se ale za dlouhá léta měnily. Představitelům všech stran v zastupitelstvu jsme položili stejnou otázku, jak by oblíbené olomoucké městské svátky případně vylepšili.

**Otázka:** Svátky města Olomouce mají opravdu letitou tradici, jejich obsah se postupně proměňoval. Co by podle vás v programu této události nikdy nemělo chybět a napadá vás, jaká novinka by

případně Svátkům města mohla pomoci k větší atraktivitě?

**Dominika Kovaříková, zastupitelka SPOLU / TOP09:** Určitě by neměl chybět tradiční pochod k počtu patronky města sv. Pavliny, který Olomoučany pěkně stmeluje. Účastníky pochodu bych více pobízela k tomu, aby sami využili možnosti obléci si různé dobové oblečení, které mají k dispozici. Situování se do nějaké role pomocí kostýmů je příjemným ozvláštňením a udělá ze slavnostního pochodu opravdově nešední zážitek. Také

bych do slavností zapojila více zdejší parky – například druhou koncertní scénou pro místní umělce ve Smetanových sadech v altánku u Fontány po celou dobu trvání svátků města.

**Martin Major, zastupitel, SPOLU/ODS:** Od začátku bylo základem svátků připomenutí patronátu svatě Pavliny. Proto logicky nemůže chybět průvod k její počtce. Z minulosti si pamatují, že velkým lákadlem bývaly třeba rekonstrukce historických bitev, které se odehrávaly v příkopu pod hradbami v Bezručových

sadech a také pochod historických vojenských jednotek včetně jezdců na koních býval mnohem parádnější a výpravnější než dnes. Proto bych asi nehledal za každou cenu novinky, ale vrátil se k tomu, co se osvědčilo a mělo úspěch u olomouckého publika. Vždyť pro něj se tyto svátky pořádají, mají především povzbudit hrdost na příslušnost ke starobylé Olomouci.

**Eva Machová, zastupitelka, STAN:** Svátky města jsou kulturní a společenskou událostí mnoha měst v ČR, ale také v dalších

státech. Většina měst má ustálený program s historickými průvody, koncerty, výstavami, představením v divadle, případně nabídkou místních gastro speciálit. Na městských slavnostech lze uvést celou řadu inovativních prvků, které mohou zvýšit atraktivitu akce, např. tematické dny a večery vztahující se ke středověkým slavnostem nebo interaktivní umělecké instalace, které umožňují návštěvníkům zapojit se do tvorby uměleckých děl současnosti. Pestrost aktivit zajišťuje vyžití nejen pro místní občany, ale i turisty. ■ mf



## Šlápnete do toho pro dobrou věc

Dobrošlap 2024 zve na charitativní sportovně-zábavní program pro celou rodinu na podporu projektu „Otevřeme zahradu“ pro Hospic na Svatém Kopečku. Olomouc a blízké okolí se opět stane dějištěm jedinečné akce, která spojuje pohyb, zábavu a dobrou věc. V sobotu 1. června 2024 se koná již druhý ročník akce Dobrošlap. ■

## Česká národní banka vydává zlatou olomouckou minci

Minci ze zlata v nominální hodnotě 5000 Kč s motivy historického jádra Olomouc vydává ČNB. Pětitisícikoruna z cyklu Městské památkové rezervace je v prodeji od 28. května. Na zlaté minci jsou ztvárněny gotické klenby a fragment radnice s orlojem, sloup Nejsvětější Trojice a zvonice věž, půdorys a klenbovní žebroví kostela sv. Mořice. ■

## Dětský den jako vzpomínka na biskupa

V sobotu 8. června se koná ve Smetanových sadech Dětské odpoledne s Rudolfem Janem. Akce připomíná 205. výročí jmenování Rudolfa Jana olomouckým arcibiskupem a nejen pro děti je nachystán bohatý program – skládání obřích puzzles, ukázky dog dancing, šlapací auta, malování na obličej a další. ■

# Mimořádný koncert na podporu Moravské filharmonie navštívily tisíce lidí



Jiří Pavlica Foto: MFO

Olomoučtí filharmonici uspořádali v pondělí 20. května v letním kině protestní koncert, na němž se vymezili proti plánům města sloučit Moravskou filharmonii s Moravským divadlem pod hlavičku jedné organizace. Připojili se k nim hudebníci Jaroslav Hutka, Janek Ledecský, Dagmar Pecková či Jiří Pavlica. Významná podpora přišla i ze strany veřejnosti, amfiteátr byl totiž zaplněn do posledního místa.

Hudební akcí, na kterou dorazilo přes 2 500 diváků, vyvrcholila kampaň odborářů, kteří dlouhodobě poukazují na možné negativní důsledky integrace těchto dvou významných kulturních institucí. „Česká společnost není v pořádku, když se ruší symfonické orchestry s tradicí,“ uvedla operní pěvkyně Dagmar Pecková. S filharmoni-

ky na pódiu vystoupil například také Jiří Pavlica s částí Hradišťanu. „Jsme přesvědčeni, že kultura v naší zemi vždy znamenala hodně,“ vzkázal posluchačům. Závěr večera patřil Janku Ledeckému, který publikum roztančil a rozezpíval. Hudebníci vystoupili bez nároku na honorář, i vstupné na koncert bylo dobrovolné. Vystoupení umělců i slova na podporu kulturní organizace publikum doprovodilo dlouhým potleskem.

Samotné olomoucké filharmoniky přitom hojná účast překvapila. „Ta účast je opravdu extrémní. Já si to vykládám tak, že Moravská filharmonie je téma, které rezonuje a které lidi zajímá,“ řekl ředitel MFO Jonáš Harman. Filharmonici na pódiu před zaplněným amfiteátrům několikrát zopakovali, že město chce sloučit nesluč-

elné a celá transformace podle nich není dobře připravena. „V této chvíli nejde o slučování orchestru, ale institucí. Nicméně jedno z velkých rizik je potenciální upozadění značky jedné či druhé z institucí a budoucí vývoj politických garnitur,“ řekl dále médiím ředitel MFO. Řada návštěvníků na místě podepisovala petici, která už zhruba rok koluje po městě. Petiční archy dosud podle jejího zakladatele Milana Ludvíka podepsalo na 5 000 lidí.

Zástupci města se z účasti omluvili. Náměstek pro kulturu Viktor Tichák (Piráti) médiím řekl, že koncert je sice hezká forma protestu, obsah však podle něj není pravdivý. „Protestní akce se jmenuje Zachraňte Moravskou filharmonii, přitom nikdo Moravskou filharmonii neruší, nikdo ji neomezuje. Naopak do

zřizovací listiny dáváme garance na dlouhodobě udržitelné fungování,“ uvedl před pár dny Tichák. S tím nesouhlasí přední český profesor muzikologie Jan Vičar. Na pódiu během akce prohlásil: „Mám obavu, že připravované sloučení Moravské filharmonie s Moravským divadlem bude předstupněm jejich splynutí, tedy pohlcení filharmonie divadlem. Jednou se totiž mezi politickou reprezentací může objevit silná osobnost, která si řekne: Proboha, proč má jedna instituce dva orchestry? Udělejme jeden“. Známý profesor se tedy obává, že status, který bude nadále zaručovat, že filharmonie a divadlo budou mít stále svou značku, se může na návrh budoucí politické reprezentace snadno změnit. „Kvalifikovaným protiargumentům nebude přáno sluchu, tak jako tomu je letos,“ obává se Vičar. ■ mf

## Řidiči musí počítat s uzavírkami částí ulic Jarmily Glazarové a Generála Píky

Další opravy silnic začaly v Olomouci tento týden. Jde o stavební práce ve dvou ulicích, konkrétně v části ulice Jarmily Glazarové a části ulice Generála Píky na propojce mezi Norskou a Politických vězňů. Po dobu stavby jsou opravované úseky zcela uzavřeny.

Pokud jde o ulici Jarmily Glazarové, v minulých dvou letech zde už probíhala oprava části propojující komunikace mezi ulicemi J. Glazarové a Lazecká. Úsek v délce 1,1 kilometru od mostu přes Mlýnský potok v ulici J. Glazarové po okružní křižovatku je opravený. Odbor dopravy a územního rozvoje nyní navazuje poslední částí od okružní křižovatky dál k Lazecké ulici. Křižovatka je po celou dobu stavebních prací průjezdná, úplná uzavírka se týká pouze opravovaného úseku mezi okružní křižovatkou a Lazeckou ulicí. Oprava potrvá do 3. června.

Vozovka bude opatřena novým asfaltobetonovým krytem, dále budou doplněny krajnice a vodorovné dopravní značení. Předpo-

kládané náklady na opravu činí 880 tisíc korun.

Uzavřena je i propojka ulic Norská a Politických vězňů, kde opravují asfaltobetonový povrch. Kromě krytu zde budou

vyměněny i silniční obruby a předlážděn dvojrádek z žulové kostky u přilehlého parkoviště. Stavební práce probíhají za úplné uzavírky do 17. června. Náklady na opravu činí 1 milion korun. ■ red



Foto: olomouc.eu

## Ptačí rarity: na Hané se objevili kulíci bledí a další vzácní ptáci

Nevidané druhy ptactva nyní sledují ornitologové na Hané, přesněji na Záhlínických rybnících, které jsou nejvýznamnější ornitologickou lokalitou na střední Moravě.

V posledních dnech zde pozorovali kulíky bledé. Šlo o dva samce ve svatebním šatě, ve kterém jsou u nás k vidění pouze zcela výjimečně. Touto dobou již totiž bývají na svém hnízdišti v arktické tundře na severu Evropy. Na podzim táhnou přes západní Evropu na zimoviště do západní až tropické Afriky a ojediněle se objevují i ve střední Evropě.

Kulíci bledí nejsou jedinou ptačí raritou, která se vyskytla v těchto dnech na Hané. Pozorovatelé ptáků u rybníků objevili i kulíka písečného, písliu čáponohou, chřástala malého, kvakoše nočního, bukače velkého, kormorána malého, labuť zpěvnou a bernešku velkou. V lokalitě už bylo pozorováno celkem 260 druhů ptáků. Většina z nich se zde zastavuje v době tahu, ale řada velmi vzácných a chráněných druhů na těchto rybnících i hnízdí. ■ jš



Foto: Milan Dvorsky

## Živé pasti: masožravé liány, které umí lovit hlodavce!

Různé unikátní masožravé rostliny včetně lián lovcích hlodavce nebo exemplářů starých 30 let mohou vidět návštěvníci výstavy Živé pasti. Olomoucké skleníky zaplní stovky unikátů z říše masožravých rostlin.

Mezi tyto zvláštní rostliny se mohou lidé vypravit od 25. května do 9. června do sbírkových skleníků ve Smetanových sadech. Letošní ročník je plný unikátů – k vidění budou masožravé liány z Asie, které uloví i malé hlodavce, „masožravky“, které rostou v české přírodě, či přes 30 let staré rostliny vysoké přes jeden metr. Výstava Živé pasti 2024 je otevřená každý den od 9 do 18 hodin a je prodejná. Vstupenky lze zakoupit i předem na webu Výstaviště Flora Olomouc. „Prodejná výstava masožravých

rostlin Živé pasti se stala pevnou součástí portfolia akcí v areálu Výstaviště Flora Olomouc. Díky spolupráci našeho zahradnického oddělení se zkušenou pěstitelkou Markétou Aubrechtovou zdobí každý ročník řada unikátů a také působivá expozice. Věřím, že právě díky tomu se návštěvnost této výstavy v posledních letech zvyšuje,“ uvedla Eva Fugličková, ředitelka Výstaviště Flora Olomouc.

Letošní ročník výstavy Živé pasti je zaměřený na vodní masožravé rostliny. K vidění tak mimo jiné bude i unikátní kolekce vodních masožravých rostlin. A to včetně vzácné aldrovandky měchýřkaté.

Všechny druhy rostlin, které budou ve sklenících na výstavě

Živé pasti 2024 k vidění, si zde lidé budou moci i koupit. Na prodejním stánku bude k dispozici také odborná poradna pro pěstitele. Tu na akci zajišťuje tým zkušené pěstitelky Markéty Aubrechtové, stejně jako řadu unikátů z říše masožravých rostlin, které zde budou od soboty 25. května do neděle 9. června k vidění.

„A to například jedna z největších rosnatek na světě – rosnatka královská z jižní Afriky. Anebo rosnatka kapská považovaná za nejúčinnější masožravku v boji proti octomilkám pocházející taktéž z jižní Afriky. Návštěvníci výstavy budou moci spatřit i jedny z nejmenších rosnatek na světě – trpasličí rosnatky z Austrálie, dále masožravé bromélie a také raritní heliamfory z těžko

přístupných Stolových hor jižní Ameriky,“ vypočítává Markéta Aubrechtová.

Mezi vystavenými rostlinami samozřejmě nebude chybět ani nejznámější masožravka na světě – mucholapka podivná spolu s celou řadou jejich zajímavých klonů. „Rychlost pohybu čepelí mucholapky podivné je blesková. Uzavře kořist do svých pastí do půl vteřiny,“ doplnila Aubrechtová. Další rostliny pak na výstavu zapůjčil Botanický ústav Akademie věd v Třeboně a návštěvníci si ve sklenících budou moci prohlédnout také zajímavé exempláře z Přírodovědecké fakulty Univerzity Palackého v Olomouci.

Dohromady bude „masožravek“ stovky exemplářů – půjde o zástupce rodů masožravých rostlin ze všech kontinentů. ■ red



Foto: VFO



## Zámecký park ovládne portugalská kultura

Mezinárodní piknik *Jme ze stejné planety* se koná 8. června od 11 do 20 hodin v zámeckém parku ve Velké Bystřici. Návštěvníci poznají jinou kulturu, ochutnají dobré jídlo a pití a pobaví se. Propojujícím tématem ročníku je Portugalsko. Vystupující umělci budou skrze divadlo, zpěv, flamenco či akrobacii hledat podobnosti mezi naší a portugalskou kulturou. ■

## Řidiče přemohla únava

V neděli 26. května po druhé hodině noční havaroval u Bruchotína pětadvacetiletý řidič vozu BMW. Při jízdě se plně nevěnoval řízení a vyjel vpravo do příkopu. Bavorák v jízdě pokračoval a zastavil se až čelním nárazem do vzrostlého stromu. Řidič byl z místa převezen do Fakultní nemocnice v Olomouci. Hmotná škoda je asi 150 tisíc korun. ■

## Školáci si sami určí vylepšení školy

Čtvrtý ročník olomoucké soutěže *Vytuň si školu zná své vítěze*. Šek na 40 tisíc korun si z finále odnesly projektové týmy žáků ze základních škol Hálkova, Dvorského a Stupkova. Do letošního ročníku se přihlásilo osm olomouckých škol. První místo obsadila FZŠ Hálkova, která bude modernizovat zastaralou učebnu hudební výchovy v moderní multimediální učebnu. ■

# Urbanistická konference pojmenovala brzdy prosazování kvalitní architektury

Třetí ročník urbanistické konference „Olomouc mezi minulostí a budoucností“ se uskutečnil 23. května v Červeném kostele. Zabýval se tématy prosazování kvalitní autorské architektury v obtížném byrokratickém prostředí a ekologickými výzvami, které stojí před architekturou, urbanismem. A developmentem. Konference pravidelně do Olomouce přivádí špičkové osobnosti architektury a urbanismu. S hlavní přednáškou letos vystoupil přední český architekt Zdeněk Fránek.

První blok konference se zaměřil na téma prosazování kvalitní architektury v ČR na začátku 21. století z pohledu nejlepších domácích architektů. Jako v ka-

ždě profesi jsou i v architektuře špičkové individuality, profesionální rutině i lidé průměrní a podprůměrní. Totéž se týká výsledků jejich práce - realizovaných staveb. V přednášce s provokativním názvem *Sodoma a Gomora* shrnul Fránek, nositel ocenění *Architekt roku 2020*, celé revoluční období své činnosti.

Na řadě slavných a veřejně hojně diskutovaných projektů (kostel v Neratovicích, pražský „maršmeloun“) ilustroval, jak se postupně proces přípravy a schvalování staveb komplikoval, až se období od prvotního návrhu po realizaci prodloužilo třeba i na dvě dekády. Českou situaci Fránek postavil do provokativního kontrastu s realizacemi v Africe,

kde od devadesátých let připravuje projekty vzdělávacích center, podporujících záchranu ohrožených druhů primátů. „Neexistuje tam žádné stavební řízení, prostě stačí, že místní hodnostář řekne, že se mu to líbí.“ V prostředí rozhodování bez stavební legislativy přesto vznikají originální a kvalitní projekty.

**U nás nejrychleji za pět let!**

Známý brněnský architekt Ladislav Kuba z ateliéru Kuba&Pilař, nositel ocenění *Architekt roku 2022*, představil několik projektů realizovaných pro veřejné instituce v oblasti vědy a vzdělání (Fakulta humanitních studií UK, Jihočeská vědecká knihovna v Českých Budějovicích, Moravskoslezská vědecká knihovna v Ostravě). Na příkladech jednotlivých projektů poukazyval na faktory, které někdy vedou k hladké a rychlé realizaci v horizontu do pěti let, jindy prodlouží přípravu záměru na desetiletí. „Náš rekord je projekt schválený za pět let, rychleji to nejde,“ uvedl Kuba. Klíčová je kontinuita v rozhodování a lidský faktor.

Architekt a vysokoškolský pedagog Jakub Kynčl (Knesl-Kynčl) představil komplexní matici faktorů ovlivňujících délku re-

alizace záměrů: vytrvalost, příprava, zastání, vliv, trpělivost, marnost, štěstěna, stabilita, nepředvídatelnost, odvaha rozhodnout, šikovný investor.

**Zapojení Mlýnského potoka do života Olomouce**

Druhý blok konference s názvem *Ekologicky a ekonomicky udržitelná města - výzvy, cíle i rizika*, se soustředil na aktuální problémy ekologie v městském urbanismu. Architekt Martin Krupauer (A8000) přednesl přednášku na téma *Město a voda*, v níž představil záměr zapojení koryta Mlýnského potoka v Olomouci do organismu města a postupného budování propojení podél řeky Moravy a jejich ramen mezi centrem města a jeho jižní částí. „Když se záměr podaří zrealizovat, přinese Olomouci třetí hlavní náměstí, náměstí vody,“ shrnul Krupauer. Analytik evropské legislativy Aleš Linhart vysvětlil konkrétní cíle nové směrnice o energetické náročnosti budov, přijaté nedávno v Evropském parlamentu. Upozornil na řadu rizik vícenásobných, které může směrnice přinést, např. prostřednictvím povinnosti vybudovat velké množství přípojek pro elektroauta. Facility manager skupiny Redstone Petr Hlavica vysvětlil



Architekt Zdeněk Fránek Foto: HDR

obsah fenoménu ESG a povinnosti reportingu, které se v nejbližších letech budou stále silněji týkat všech organizací a firem.

**Dobrá vůle versus házení klacků pod nohy**

V závěrečné panelové diskusi si vyměnili názory na problémy územního plánování v Olomouci a obsazení pozice hlavního architekta města náměstek primátora Tomáš Pejpek, zastupitel Pavel Grasse, architektka Jana Zimová a Pavel Vrba, předseda správní rady Sdružení olomouckých architektů a stavitelů.

„I v ostatních blocích konference se opakovaně objevoval motiv, že

přes všechnu složitost legislativy a náročnost byrokracie je rozhodující dobrá vůle, to, zda aktéři chtějí, aby se města rozvíjela, a jsou připraveni tomu aktivně pomáhat, či se naopak omezují na negaci a házení klacků pod nohy všem aktivním,“ shrnul diskusi její moderátor, bývalý olomoucký primátor Martin Novotný. Ředitel olomoucké Okresní hospodářské komory Radim Kašpar jako hlavní organizátor vyjádřil naději, že i díky konferenci se postupně daří zakopávat příkop mezi jednotlivými aktéry schvalovacích procesů v oblasti architektury a urbanismu v Olomouci a přispívat k atmosféře dialogu a spolupráce. ■ red



Foto: HDR

## OTEVŘENÁ RADNICE

Ptejte se vedení města Olomouce na e-mailové adrese [otevrenaradnice@hanackyvecernik.cz](mailto:otevrenaradnice@hanackyvecernik.cz) a my Váš dotaz necháme zodpovědět!



Mirek Žbánek  
primátor

ky velké a doprava příliš hustá. Nicméně právě křižovatka na Velkomoravské se Schweitzeroovou projde v létě rekonstrukcí a vznikne tam koordinovaný tah. Nastavíme nové řízení semaforů a vznikne tam velký dělicí ostrůvek. To by mělo problém zmírnit. Nyní i sousední křižovatky pracují v dynamickém režimu, takže v různou denní dobu nebo při různé hustotě provozu chodí přejdou celou křižovatku, ale jindy musí čekat na dělicím ostrůvku. Pokud chodí vstoupí do vozovky na signál „zelená“, mohou bezpečně dokončit přecházení až k nejbližšímu semaforu i na signál „červená“, nastavení křižovatek s těmito mezcasy počítá. ■

nění starých náhrobků bude potřeba najít v rozpočtu nemalé finanční prostředky, ale je naším cílem na tom postupně pracovat. V současnosti správa Hřbitovů města Olomouce připravuje kompletní pasportizaci, která povede k objasnění vlastnických vztahů všech hrobových míst.

Na hřbitově probíhá běžná celoroční údržba včetně srovnání nerovností povrchu. Po postupném odstraňování starých náhrobků bude plocha zatravněna. Na údržbě okolí hřbitovů a výsadby zeleně spolupracují i další městské organizace, například Technické služby. ■

Dlouhodobě nás trápí neutěšený až otrněný stav hodolanského hřbitova. Kdy konečně budou odstraněny rozpadlé zbytky náhrobků, které desítky let přetrvávají na opuštěných a evidentně nepronajatých místech. Dokud zbytky náhrobků nebudou odstraněny a místa po nich srovnána a zatravněna, nelze hřbitov řádně udržovat. To není neproveditelné, o nápravu jsme žádali již několikrát.

**Odpovídá náměstkyně primátora Miroslava Ferancová:**

O neutěšeném stavu hřbitova v Hodolanech samozřejmě víme. V současné době je tam aktuálně 342 platných nájemních smluv, což je poměrně málo. Na odstra-



Miroslava Ferancová  
náměstkyně primátora

Chtěl bych se zeptat, jak a kdo nastavuje interval semaforů pro chodce na našich křižovatkách. Chodím na procházky s vnukem a můžu vám říct, že jsem byl v šoku, když jsem zůstal s kočárkem na malém prostoru mezi komunikacemi. Prostě jsem nestihl přejít. Mám na mysli přechody na Velkomoravské. Na zelenou stihnete přejít nanejvýš dva pruhy. Další dva už lidé přecházejí na červenou. Jaroslav H.

**Odpovídá primátor Mirek Žbánek:** Musím říci, že mne samotného to trápí. O problému víme, ale silnice je tam široká, křižovat-

## Dobrovolníci z magistrátu uklízeli v Zoo Olomouc

**Dobrovolnického dne pracovníků Magistrátu města Olomouce se zúčastnily desítky zaměstnanců na nejrůznějších místech v Olomouci. Jedna ze skupin se ujala prací v Zoo Olomouc. Po práci se jednalo o investičních plánech zoo a nových stavbách včetně vzdělávacího centra s mořským akváriem.**

„Vypadá to, že jsem se snažil nelegálně prostříhat někam za hra-

nice, ale nebylo tomu tak. Pouze jsme s kolegy odstraňovali zarostlé pletivo původního plotu. Musím konstatovat, že jsme si opravdu mákli a náradí se stisknutím spouště fotoaparátu rozhodně nezahodili,“ uvádí primátor Miroslav Žbánek.

V úvodu setkání primátor města s ředitelem zoo probrali i aktuální situaci v Zoo Olomouc a její následný rozvoj, v jehož rámci

se připravují 3 velké projekty za bezmála 175 milionů korun. Konkrétně Vzdělávací centrum Loděnka, které v podobě učeben a přednáškového sálu poskytne zázemí pro školská zařízení, jehož součástí bude i jedinečné mořské akvárium. Pak také zásadní a rozsáhlá rekonstrukce restaurace Pod Věží a v neposlední řadě výstavba správní budovy s administrativními prostory i zázemím pro zaměstnance zoo. ■ red



Foto: Zoo Olomouc



## Jeseník chystá olympiádu dětí

Ve středu 5. června se sportovní hřiště Základní školy Jeseník, pracoviště Nábřeží, stane dějištěm čtvrtého ročníku Olympiády mateřských škol. Na olympiádě se sejdou 136 sportovců z více než 15 školek z celého Jesenicka. Děti budou soutěžit v různých disciplínách, jako jsou skákání, běhání, slalom a hod. Kromě fyzické zdatnosti si procvičí také principy fair play. ■

## V Kozlovicích začne dlouhá uzavírka silnice

Bezmála čtyři měsíce bude probíhat rozsáhlá rekonstrukce silnice a chodníků v přerovské místní části Kozlovice. Začne v pondělí 3. června, potrvá 110 dní a přijde na 26 milionů korun. Jde o společnou investici města Přerova a Správy silnic Olomouckého kraje. Jedná se o celkovou rekonstrukci krajské silnice v délce 1011,6 metru. ■

## První byt pro lidi s mentálním postižením

Vyčlenit byt v domě s pečovatelskou službou v Předmostí pro podporované bydlení chtějí radní města Přerova. Jde o pilotní projekt, prozatím o jeden byt. Je určen pro osobu s mentálním postižením, která zvládne režim domu s pečovatelskou službou. Nájemci bude nabídnuta pečovatelská služba, osobní asistence a služby denního stacionáře. ■

## Blýská se v Olomouci na lepší časy?

Radim Kašpar,  
ředitel Okresní hospodářské  
komory Olomouc

Máme za sebou třetí ročník konference „Olomouc mezi minulostí a budoucností“. Do Olomouce opět přicestovala esa české architektury a urbanismu. Jsem přesvědčen, že nejlepší cesta je inspirovat se od autorit v oboru a poučit se z dobré praxe, či naopak z odstrašujících příkladů, kdy proces realizace kulhal od počátku do konce.

Konference se konala v nedávno zrekonstruovaném Červeném kostele, což samo o sobě bylo skvělým příkladem úspěšné transformace historického objektu. Olomoucký architekt Miroslav Pospíšil, autor této rekonstrukce, nám představil, jak lze citlivě propojit minulost s budoucností. I jeho známá práce na rekonstrukci hradu Helfštýn, oceněná Českou cenou za architekturu, ukazuje, že odvaha a tah na branku jsou jedinou cestou k úspěchu.

Mezi hlavními řečníky konference byli také držitelé ceny Architekt roku. Prof. Zdeněk Fránek ve své přednášce „Sodoma a Gomora“ provokativně shrnul své zkušenosti z porevolučního období. Zdůraznil, jak se proces schvalování staveb v České republice



legislativy vznikají originální a kvalitní stavby. Jsem zastáncem minimální regulace a víry v um profesionálů, kteří by měli být garanty kvality. U nás však kvalitu a odvahu zabíjí byrokracie či absence odvahy rozhodovacích orgánů a úředníků. To je potřeba měnit.

Další významný řečník Ladislav Kuba představil své projekty pro veřejné instituce. Na příkladu Jihočeské vědecké knihovny ukázal, jak může být realizace úspěšná, když je politická podpora. Naopak vědecká knihovna

v tom, že pro zdárnou realizaci odvážných a kvalitních projektů je opravdu nejdůležitější odvaha, vůle a chuť „tlačit věci kupředu“. To mě naplňuje mírným optimismem.

Rozvoj města a architektury byl před několika lety obrovským tématem i v Olomouci. Tehdejší opozice se na tom politicky zviditelnila, ovšem některé projekty to zbrzdilo. Nyní je tato „opozice architektů“ součástí vládnoucí koalice a zjišťuje, že kritizovat je něco jiného než nést odpovědnost.

Vnímám, že se pomalu mění pohled na věci, byť velmi pomalu a stále s obtížemi. Přesto se to malými krůčky zlepšuje a já, jako životní optimista, věřím, že tomu tak bude i nadále, navzdory zhoršující se legislativě a byrokracii. Společným úsilím a otevřeným dialogem můžeme překonat překážky a vytvořit moderní, udržitelné a esteticky hodnotné město, které slouží všem občanům (nejen vybraným skupinám). Olomouc má potenciál stát se příkladem pro ostatní města a já jsem hrdý, že mohu být i s Okresní hospodářskou komorou Olomouc součástí této pozvolné transformace. ■



stává stále složitějším a zdoluhavějším, což kontrastoval se svými projekty v Africe, kde bez přisně

v Ostravě byla zbrzděna, když přestala mít politickou prioritu. Všichni účastníci se shodovali

## Transgender osob rapidně přibývá. Nejvíce z řad mládeže

Petr Hlávka,  
sociolog

Počet žádostí o změnu pohlaví v naší zemi v posledních letech intenzivně stoupá. Zatímco v roce 2013 schválila speciální komise Ministerstva zdravotnictví ČR 47 případů, o deset let později jich řešila až 270 (tzn. o 474 % více!). Oproti roku 2022 došlo loni i k výraznějšímu meziročnímu nárůstu žadatelů, a to až o cca 34 %.

Lidi neidentifikujících se s vlastní sexuální identitou je přitom daleko více. Výše uvedená čísla jsou „pouze“ počty plnoletých jedinců, kteří svůj odpor k vlastnímu pohlaví dovedli až k ministerské komisi s žádostí o úřední změnu, která je u nás (i přes nedávnou intervenci Ústavního soudu) podmíněna operačním zákrokem včetně kastrace. Počet pacientů s diagnózou F64.0 (transsexualita) vykázanou sexuologem,

psychiatrem nebo dětským a dorostovým psychiatrem čítal v roce 2022 celkem 2 855 případů. A ani to není kompletní přehled, neboť někteří transsexuálové lékařskou pomoc vůbec nevyhledávají.

Nejvarovnější na tom je zejména fakt, že se tento problém pohlavní identity týká zejména adolescentů. Zatímco v roce 2010 bylo ve věkové skupině 15-19 let s tímto problémem identifikováno 44 jedinců, v roce 2022 už byl počet evidovaných diagnóz na čísle 661 jedinců. Mezi pubertálními dívkami je dokonce nárůst více než 2 000 %! Čekámy řady zdravotnických zařízení se dnes po celé ČR plní právě mladými lidmi a někteří sexuologové a psychoterapeuti avizují, že vymezují celé ordinace jen pro řešení tohoto problému. Tento na obrátkách nabírající fenomén dezorientuje také pedagogické sbory na základních a středních školách (z vlastní zkušenosti vím,

že Olomouc nevyjímá), které jsou s nejasnou pohlavní identitou svých žáků konfrontovány stále častěji.

Je nutné také podotknout, že nikdo neví, proč k této poruše dochází. Neexistuje žádný test, který by diagnózu stanovil. Aktivisté se veřejnosti snaží předkládat, že se jedná o svobodně sebeurčení jedince, reálné příčiny nemoci pohlavní identity ale nehledají. S tím se nelze smířit. A to proto, že i když neznáme původ problému, jsou dnes tito dezorientovaní mladí lidé vystaveni medicínským zásahům (blokátorem puberty a hormonální terapii), které ovlivňují proces utváření jejich identity, jenž pak může ústít v nevratný chirurgický zákrok. Pro tyto medicínské postupy navíc v ČR neexistují žádné věkové limity. Jde o eticky spornou lékařskou intervenci, která musí být nahlas veřejně diskutována.

V květnovém čísle časopisu TO jsem publikoval velkou analytickou studii hledající příčiny oně poruchy. V textu píši o situaci v dalších zemích (zejména v USA), sledují historický vývoj genderové ideologie a téma vztažují také k poznatkům vývojové psychologie. V prvé řadě se ale zamyslím nad socializačními vlivy (médiá, školství, politika), které dle mého negativně ovlivňují proces utváření identity mladé generace. V článku si pokládám otázky typu: proč porucha postihuje právě dívky? V čem je dospívání dnes jiné než předtím? Kdo se dnes snaží přehodit výhybku ve vnímání pohlavní identity?

Všechny tyto otázky mám v úmyslu podrobně probrat v rámci panelové diskuse pořádané spolkem Tradiční rodina, která se uskuteční 4. června v aule BEA centrum Olomouc. Budu velmi rád, pokud se na akci potkáme. Je třeba diskutovat na toto téma co nejdříve veřejně otevřít. ■



INZERCE

ŠANTOVKA

SUPER RIDE  
CAR FEST

22. 6.

NA CO SE MŮŽETE TĚŠIT?

- Největší sraz supersportovních a luxusních vozů na Moravě
- Offroadové a závodní buggy, obrněné vozy a další unikáty
- Prohlídky vozů, projížďky a spousta doprovodných atrakcí

santovka.cz



# Senioři opět vyrazí do regionu za poznáním



Foto: senioři - Olomoucký kraj

**Olomoucký kraj - Za krásami a památkami regionu opět vyrazí desítky důchodců, kteří v rámci projektu Seniorské cestování již několik let jezdí křížem krážem po Olomouckém kraji. O hejtmanským dotovanou akci je ale tak velký zájem, že každý senior si může koupit pouze jeden ze čtyř desítek připravovaných zájezdů. Mikroregiony v kraji tedy na přetlak reagovaly tím, že pro své občany připravily zájezdy vlastní.**

„Každý výlet vyjde účastníka díky krajskému příspěvku na dvě stě

korun. Výlety jsme již několik let nezdražili. Rádi tuto akci podporujeme, je hezké vidět aktivní seniory, kteří se každoročně na období cestování těší,“ uvedl hejtmán Josef Suchánek.

Důchodce čekají od května do srpna výlety do přírody, za památkami nebo technickými zajímavostmi. Uvidí třeba elektrárnu Dlouhé Stráně, Zbrašovské jeskyně, zámek Konice, hrad Helfštýn, Schrothovy léčebné lázně v Lipové, pivovar Holba nebo kostel ve Staré Vodě. Od

jezdy jsou naplánované z různých měst tak, aby byl pokrytý celý kraj.

Zájezdy pro seniory ale nepořádá jen kraj, ale i mikroregiony. Například Region Haná připravil pro zájemce sérii výletů po obcích a městech v oblasti. Až do září čekají aktivní důchodce zájezdy například do Čelechovic na Hané, Hněvotína, Čech pod Kosířem a dalších tří destinací, kde je navštíví památky a zajímavosti. U těchto zájezdů není počet účastníků omezen. ■ pv

## Cyklisté vyjedou na Ovčárnu bez šlápnutí do pedálů. Cyklobusem

**Olomouc - Cyklistická sezona trvá už nějaký týden, ale mimořádná linka z Přerova přes Olomouc do Jeseníku začala jezdit až nyní. Cyklobus, který zastavuje také v Karlově Studánce a na Ovčárně pod vrcholem Pradědu, bude vozit zájemce o víkendech až do konce září. Od 1. června vyrazí z Přerova i cyklobus do Beskyd, s cílem na Bumbálce, hraničním přechodu na česko-slovenském pomezí.**

Spoje jezdí o víkendech a státních svátcích a přepraví až dvacet kol. Pro velký zájem vypravil kraj letošní cyklobusy o měsíc a půl dříve než loni. „Cyklobusy mají v Jeseníkách dlouhou tradici a jejich obliba dál roste. Nabízí totiž cyklistům pohodlnou dopravu do atraktivních částí hor, které pak mohou sami prozkoumat na kole,“ uvedla krajská radní Milada Sokolová. Autobusem se nemusí svěřit jen cyklisté,

ale všichni ostatní turisté, kteří míří na hory. Pro kolaře je potřeba rezervovat si přepravu bicyklu předem, a to pomocí webových stránek dopravce jizdenky.arriva.cz. V e-shopu stačí kolo přidat do seznamu k jízdence. Kapacita cyklovoziku je omezená na dvacet míst, bez předchozí rezervace tedy nebude místo pro kolo garantováno.

Milovníci cyklistiky budou mít opět možnost vystoupat i na slovenskou hranici na Bumbálce v Beskydech ve výšce téměř 900 metrů nad mořem. Město Přerov od června zřizuje cyklobus, který zájemce dopraví na hraniční přechod. Stokilometrová trasa zpět do Přerova je podstatně jednodušší, protože většinou vede z kopce nebo po rovině. ■ pv



Foto: Olomoucký kraj

## Na střední školy v kraji se v prvním kole dostalo 96 procent žáků

**Olomoucký kraj - Přijímačky na střední školy dopadly v regionu dobře. V Olomouckém kraji se z devátých ročníků hlásilo bezmála šest tisíc uchazečů, uspělo téměř 96 procent. Většina z nich byla přijata na obor, který si zvolila jako prioritní. V prvním kole se nedostalo pouze 251 žáků, které čeká druhé kolo. Dle seznamu je na školách 1 800 volných míst, což dává neúspěšným velkou šanci.**

Největší zájem byl o gymnázia, ale také o studium informačních technologií, pozemního stavitelství, strojních oborů, obchodní akademie a zdravotnických škol. Velmi nízký zájem je o obory spojené s uměleckořemeslným zpracováním dřeva, učební obory zaměřené na konkrétní dovednosti jako podkovář, zahradník, rybník, komíník, obráběč kovů a nástrojář.

Žáci se mohli do druhého kola hlásit do konce minulého týdne. „Na našem webu jsme zveřejnili seznam škol, které měly volná místa. Stejně jako v prvním kole si mohli žáci vybrat maximálně tři obory bez a dva s talentovou zkouškou. Nedělali už znovu přijímací zkoušky, počítá se jim výsledek z prvního kola,“ řekl krajský radní pro školství Aleš Jakubec. ■ pv



Foto: Pixabay

## Pomoc v poslední fázi života: kraj nejvíce podporuje domácí péči

**Jak je na tom Olomoucký kraj v oblasti paliativní péče? Na dotační program pro finanční podporu organizací, které poskytují některou z forem paliativní péče, dává letos hejtmanství více než deset milionů korun.**

„V rámci třech dotačních titulů Programu na podporu poskytovatelů paliativní péče letos podpoříme celkem čtrnáct žadatelů. Patří mezi ně nemocnice, oblastní Charity a několik dalších organizací poskytujících domácí hospicovou péči,“ uvedl krajský radní pro oblast zdravotnictví Dalibor Horák.

Z dotačních titulů půjdou peníze na podporu poskytovatelů lůžkové paliativní péče, domácí paliativní péče a také na vzdělávání lékařů a dalších zdravotnických pracovníků, kteří paliativu zajišťují. Hejtmanství klade vedle lůžkové péče důraz hlavně na domácí péči, aby lidé mohli strávit poslední okamžiky živo-

ta důstojně mezi svými blízkými. Zastupitelstvo Olomouckého kraje už v roce 2018 jako první v České republice schválilo krajskou Kon-

cepti podpory rozvoje paliativní péče. Ta se zaměřuje na osoby, které jsou v poslední fázi života a trpí nevléčitelnou nemocí. ■ red



Foto: Freepik

INZERCE



### Druhý rozměr života.

**Pecka domy Mohelnice**  
nové rodinné domy

12



PENB C

dispozice **4+kk**, pozemky  
od 221 m<sup>2</sup> do 262 m<sup>2</sup>

domy **dokončeny**,  
připraveny k nastěhování

cena od  
**6 644 550 Kč**



prodejce  
**Lukáš Kouřil**  
lukas@metr2.cz  
☎ 602 222 618



prodejce, pronájmy  
**Kateřina Menclová**  
katerina@metr2.cz  
☎ 734 172 171

[metr2.cz/rd-pecka](http://metr2.cz/rd-pecka)



# Moravská filharmonie Olomouc představila program 79. koncertní sezony

Moravská filharmonie Olomouc na novou sezону připravila skutečně atraktivní program. Ten nabídne špičkovou hudbu i renomované interprety. V nabídce je celkem devět různorodých koncertních řad. Velké orchestrální koncerty doplní programy pro mladé posluchače, multizánrové projekty, komorní soubory a nově také klavírní recitály. Orchester se nás chystá reprezentovat i na zahraničních turné, a to v Polsku, Švýcarsku i USA.

Sezónu zahájí MFO tradičně Mezinárodním varhanním festivalem, který proběhne v termínu od 2. do 16. září. Zahajovací koncert sezony se pak uskuteční 26. září. Vzdá hold Čechům, kteří svým dílem ohromili Ameriku. Pod taktovkou šéfdirigenta Zsolt Hamara tak zazní Koncert pro klavír a orchestr Antonína Dvořáka se sólistou Markem Kozákem a Symfonie č. 1 Bohuslava Martinů.

„V nové koncertní sezóně Moravské filharmonie si přijdou na

své prakticky všechny generace posluchačů. V první polovině sezony budeme zejména ve velkých orchestrálních koncertech pokračovat v oslavách Roku české hudby, se stejným dramaturgickým leitmotivem bude orchestr reprezentovat své umění i město Olomouc na třech podzimních výjezdech do Polska. Vedle tradičních programů pro nejmenší posluchače pokračujeme také v osvědčených projektech, jako jsou komorní koncerty v Červeném kostele, nejdostupnější koncerty ve spolupráci s uměleckým školstvím v řadě „Klasika na dosah“ a nově také klavírní recitály předních českých pianistů. Po Novém roce pak filharmonii čekají další turné do Švýcarska a poprvé v historii také do USA,“ říká ředitel MFO Jonáš Harman.

Mezi hostujícími dirigenty jsou zvučná jména. Návštěvníci se mohou těšit například na věhlasného rakouského mistra Martina Siegharta, norského dirigenta českého původu Stefana Veselku

či na mladou dirigentskou hvězdu Jiřího Rožně. Posluchači se mohou také těšit na dirigenty, kteří ve velké míře ovlivnili dosavadní historii orchestru, ať už je to Švýcar Christian Knüsel, či brněnský rodák Jakub Klecker. Ze zahraničních sólistů mezinárodního renomé vystoupí rumunský violoncellista Andrei Ionita, houslista Daniel Dodds narozený v Austrálii či pianisté Nicolas Namoradze a Japonka Rei Nakamura.

Vstup na koncerty si lze nejlépe výhodněji zajistit koupí předplatného, které s sebou nese mnoho výhod a benefitů. Abonentní karta je přenosná, což umožňuje její sdílení v rámci rodiny. Mezi další přednosti patří sleva 20 % na další koncertní řady a 33% sleva na Mezinárodní varhanní festival, garantované místo v sále i pro nadcházející sezónu, nebo možnost bezplatné účasti na diskusích s umělci před vybranými koncerty. Abonmá lze zakoupit od 20. května na webu MFO ([www.mfo.cz](http://www.mfo.cz)) nebo osobně na

společné pokladně MFO a MDO na Horním náměstí.

Hlavní orchestrální řada „A“ nabídne čtvrtletní koncerty věnované především velikánům klasické hudby. Posluchači se mohou těšit na pestrou dramaturgii od Mozarta a Beethovena přes díla raného a zralého romantismu. Pestrá bude rovněž nabídka sólistů, posluchače čekají koncerty pro jeden, tři a čtyři sólové nástroje. Dirigentem všech čtyř koncertů této řady je šéfdirigent MFO Zsolt Hamar: „Na našich koncertech zazní samozřejmě osvědčená díla nejen stěžejních českých velikánů, ale také mladí čeští autoři, kteří dokazují, že květ české hudby není jednoletou rostlinou, ale trvalou, nadčasovou a věčnou hodnotou.“ Do této řady je zařazen také jeden bonusový koncert, na kterém orchestr uvede české i světové premiéry soudobých domácích autorů.

Program dalších skupin najdete na webových stránkách [www.mfo.cz](http://www.mfo.cz). ■ ph



Foto: Šimon Kadula

## Oblíbený festival Vyznání růžím oživí rozárium sportem, workshopy, kosmetikou i kvalitní gastronomií



Foto: VFO

Lákají vás sportovní akce plné aktivit pro děti? Chcete se zúčastnit beauty a art zóny nabitě workshopy? A k tomu si vychutnat dobroty z gastroseky, vidět floristickou show, poslechnout si hudební program, absolvovat přednášky i komentované prohlídky jedinečného olomouckého rozária? Pak je program letošního 5. ročníku festivalu Vyznání růžím určený přesně pro vás. Akce se koná o víkend 8. a 9. června v prostorách půvabného olomouckého rozária. Vstupenky jsou již v prodeji.

„Termín festivalu Vyznání růžím vždy volíme tak, aby olomoucké rozárium, které má Výstaviště Flora Olomouc ve správě, bylo v plném květu. Tisíce keří růží všech barev vytvoří voňavou kulisu pro bohatý program, který tato akce nabízí. A letos je skutečně na co se těšit. Celý areál o rozloze téměř čtyř hektarů rozdělíme na několik tematických zón. Na své

si přijdou všichni členové rodiny,“ uvedla ředitelka Výstaviště Flora Olomouc Eva Fuglíčková.

Sport zónu v sobotu 8. června zaplní známá olomoucká pohybová příprava Svišti v pohybu. Její odborně vyškolení trenéři si pro nejmladší návštěvníky připraví plno zábavy - ringo, discgolf, lukostřelbu, cornhole a chytání rybiček. Nedělní program v této pohybové našlapané zóně zajistí instruktoři z Akademie sport centra Univerzity Palackého v Olomouci. Součástí sportovního koutku bude po oba dny také cvičení jógy s profesionální lektorkou.

„V sobotu i v neděli bude připravena také beauty zóna, a to díky společnosti Oriflame. Na Vyznání růžím se můžete těšit na jejich zkušené a ochotné vizážistky, spoustu kvalitní kosmetiky, parfémy, zkušební vzorečky

a odbornou diagnostiku pleti. Ke kvalitní kosmetice patří i šperky - konkrétně ty designové a ručně malované od brněnského Kokino shop,“ doplnila manažerka akce Barbora Melničuková.

Velkou dávkou interaktivity návštěvníci zažijí v art zóně plné workshopů. Jeden bude například zaměřený na výrobu keramiky. Tajemství hrmčířského kruhu návštěvníkům odhalí profesionálové z Ateliéru Kruh. Floristky z Výstaviště Flora Olomouc pak v rozáriu povedou květinový workshop.

„Naučíme vás základy vázání květin. Workshop bude přizpůsobený i pro úplně začátečníky, domů si odnesete krásnou, vlastnoručně uvázanou kyticí,“ zve dále Melničuková.

V sobotu budou v rámci art zóny připravené také ukázky tetování a řada tetovaček pro děti. Součástí

Vyznání růžím 2024 bude také gastrozóna s vinnými nápoji od pojízdného baru Tekuté štěstí či bio limonádami, prémiovými toniky, ovocnými mošty a bio zahradními sirupy od společnosti Bohemscia. Zásobu kvalitního jídla si budete moci pořídit díky občerstvení Coffee Park naservírovaném přímo v piknikovém koši či díky restauraci Olomoucká Jízďárna a jejímu tematickému menu. Vedle toho seženete v rozáriu i skvělou kávu.

Hudební program budou mít na starost buskeři z Olomouce a okolí a také spolek Charita dětem. Svě umění návštěvníkům předvede také Kejkliřský spolek Cascabel. Na slavnostním zahájení vystoupí v sobotu dopoledne pěvecký sbor Campanella Olomouc. Více informací o festivalu, který zahrnuje i zmíněné přednášky a exkurze, najdete na webových stránkách [www.flora-ol.cz](http://www.flora-ol.cz). ■ pr

INZERCE

**VYHRAJTE  
100 000 Kč  
V KAŽDÉM HYPERMARKETU**



**Nakupte od 22. 5. do 30. 7. 2024 nad 250 Kč v jednom nákupu.**



**Za takovéto nákupy získáte k účtence herní kupon.**



**Vyplněný herní kupon odevzdejte do sběrného boxu nebo registrujte svoji účtenku na [globus.cz](http://globus.cz) či v aplikaci Můj Globus.**

Zapojit se do hry je možné pouze jedním z výše uvedených způsobů. K jedné účtence nelze současně použít více způsobů registrace.

Každého z výherců budeme informovat prostřednictvím kontaktu uvedeného na herním kuponu nebo v registračním formuláři při on-line registraci.

Úplná pravidla hry najdete v informačním centru hypermarketu nebo na [globus.cz](http://globus.cz).





# Zapomenutý příběh obětavé statečnosti – výstava o Štefanu Mazákovi

Martin Novotný

Komunistický režim trval dlouhá čtyři desetiletí a vyvolal několik vln emigrace, v nichž lidé masově opouštěli vlast s vidinou důstojného života ve svobodném světě, na útěku před politickým pronásledováním. Část bezprostřední emigrace po únoru 1948 opouštěla republiku ještě s jiným cílem: s vizí zapojení do ozbrojeného zahraničního odboje k osvobození země od komunistického útlaku. Z hlediska historické pravdy je první vlna emigrace postižena nespravedlivým zapomenutím, nedostatkem veřejné pozornosti. Prostě proto, že většina jejích aktérů se nedožila obnovy svobody po listopadu 89, nemohla vydat mnohem atraktivnější osobní svědectví. I v tomto směru platí známý okřídlený výrok, že dějiny píšou vítězové. O to důležitější je si zapomenuté hrdiny této doby připomínat. Činí tak i výstava popisující život vojenského hrdiny Štefana Mazáka, která se konala v květnu v atriu budovy Envelopa Office Center.

Štefan Mazák se narodil 23. března 1926 ve vesnici Dolné Srnie na česko-slovenském pomezí do rodiny horníka. Poprvé ho do zahraničí osud zavál v období hospodářské krize, která těžce zasáhla odvětví, jež jejich rodině přinášelo obživu. Rodina hledala novou existenci ve Francii, ta však byla zanedlouho napadena nacistickým Německem a Mazák se ocitl v prostředí okupované země, v níž vznikalo hnutí odporu. Inspirován statečností francouzských odbojářů se do odboje zapojil i Mazák, v březnu 1944 se stal příslušníkem 67. pěšího praporu. Už v raném mládí projevoval mimořádnou obětavost a statečnost. Po skončení války byl repatriován do své původní vlasti a zapojil se do obnovy osvobozeného státu v dělnických profesích. Jeho demokratickému smýšlení se přičil komunistický puč roku 1948 a nastolení diktatury. Již v roce 1949 se poprvé neúspěšně pokusil opustit republiku, poté narukoval k československé armádě a posléze se nechal zaměstnat jako dělník ve Škodových závodech v Plzni.

K atmosféře doby je potřeba připomenout, že prodemokraticky a protikomunisticky nala-

dění občané, kteří se pokoušeli krátce po únoru emigrovat, nepředpokládali, že komunistický režim v zemi bude trvat čtyři desetiletí. První léta studené války dávala naději, že by (obdobně jako proti nacismu) i proti komunismu mohl vzniknout ozbrojený odboj a v širší konfrontaci se svobodným světem by země mohla být osvobozena. S touto nadějí na návrat prchal v roce 1953 za dramatických okolností na Západ i Štefan Mazák, který se v americké okupační zóně ocitl v uprchlickém táboře nedaleko Norimberka. Neutěšené podmínky lágru ho však již v roce 1954 vedly dál s cílem stát se vojákem armády Spojených států amerických díky speciálnímu zákonnému opatření Lodge Act Alien Enlistee, umožňujícímu nábor cizích státních příslušníků s vidinou získání amerického občanství po pětileté službě. Na jaře 1954 Mazák doputoval lodí do Spojených států, kde prodělal výcvik u 82. výsadkové divize a stal se členem 77. skupiny speciálních sil, v níž prošel tvrdým výcvikem, připravujícím vojáky na bojové operace v nejobtížnějších podmínkách.

V americké armádě se Mazák setkal s řadou emigrantů z východoevropských komunistických zemí, mezi jinými také s bratry Josefem a Ctíradem Mašín, kteří se nedlouho předtím společně s kamarádem Milanem Paumerem za dramatických okolností probili ven z komunistického Československa. Stejně jako Mazák vstoupili k speciálním jednotkám, kde se u 77. skupiny speciálních sil Fort Bragg, dislokované v Severní Karolině, setkali a vzhledem k podobným názorům a mentalitě brzy spřátelili. Absolvovali společně kurz ve Fort Carlson v Coloradu a zúčastnili se manévru v Sage Brush v Louisianě a v táboře Lejeune v Severní Karolině. Jejich přátelství se promítlo i do aktivit ve volném čase, absolvovali například společný výlet do New Yorku a Washingtonu vozem Pontiac. V roce 1957 se bohužel jejich cesty rozešly. Bratři Mašínové se stali inženýry u slavné 82. výsadkové divize, Mazák byl převelen k 10. skupině speciálních sil v Bavorsku. Přes toto rozdělení Mašínové na Mazáka vzpomínali vždy s úctou a obdivem, jež vyjadřovali i vůči hrdinství,



Štefan Mazák na jednom z mála dochovaných snímků. Zdroj: archiv HV

kteří projevil při zahraničních misích v africkém Kongu a asijském Laosu a Vietnamu.

V Kongu se Mazák zúčastnil mise na záchranu amerických a ostatních zahraničních křesťanských misionářů, lékařů, zubářů a zdravotních sester, kteří se po převratu v původní belgické kolonii v souvislosti s národněosvobozeneckým bojem stali předmětem msty a teroru ze strany různých lokálních ozbrojených skupin usilujících o moc v zemi. Docházelo často k masakrům a vyvražďování celých komunit. Štefan Mazák působil společně se zkušenými vojáky Sully H. de Fontainem a Albertem Clementem jako součást tajné skupiny „tří Robertů“ (krycí jména Robert 1 až 3) řídících evakuační leteckou operaci, která dostala ohrožené misionáře do bezpečí. V bojích v rámci této operace projevil Mazák bezpříkladnou statečnost a obětavost napří-

klad tím, že zachránil bezvýhodnou situaci individuálním úspěšným útokem proti zdánlivě nepřekonatelné přesile. Věrný svému antikomunistickému přesvědčení veličmu bojovat proti komunistickým silám kdekoli ve světě se Mazák zúčastnil i vojenské mise v Laosu a vietnamské války. Ve Vietnamu jako velitel speciální bojové hlídky v provincii Long Khank uskutečnil svůj poslední hrdinský čin, kdy 18. dubna 1968 na jeho jednotku zaú-

točily síly Vietkongu. Mazák pokračoval v boji i přes lehké zranění a v rámci dramatického vývoje konfrontace se rozhodl, s cílem ochrany svých mužů, opět k samostatnému útoku proti přesile, při němž padl.

Za své hrdinství obdržel Štefan Mazák v roce 1968 posmrtně medaili Silver Star Medal, která je třetím nejvyšším vojenským vyznamenáním USA. Místem jeho posledního odpočinku je

proslulý Arlingtonský hřbitov ve Washingtonu. Zapomenutý příběh hrdiny Štefana Mazáka včetně detailních podrobností vojenských operací, kterých se zúčastnil, spolu s řadou dobových reálií (např. originálů Mazákových vyznamenání) přinesla výstava autorů Radka Slabotinského, Lubomíra Hobzy a Josefa Kořenka, jejíž výtvarné provedení navrhl Adam Romanovský. Záštitu nad výstavou převzal poslanec Parlamentu České republiky Martin Major. ■

INZERCE

## Posilte svůj internet s 5G tarifem za 295 Kč



Nordic telecom

800 80 70 60  
nordictelecom.cz

Akce platí pro nové zákazníky při objednávce do 30. 6. 2024.



Zleva Josef Mašín, Štefan Mazák, bývalý polský parašutista a Karel Pešata. Zdroj: Ctírad Mašín



# Sudoku pro chytré hlavy

Sudoku pro Hanácký Večerník poskytuje

**sudokuonline.cz** - první český Sudoku server

9	4			6	5			
			7	4		9	3	
		5	6		2			
	2			3	9		8	
5			1				6	
1	8	2				5		
	9	4	1					
2	4		7	8				
3	7				1		4	

#1 PRO ZAČÁTEČNÍKY

		7	5			1		
5	9		6					4
2				1	9	6	7	
		9	4			5	8	
6			8	1			7	
8	3			7	4			
	7	8	1	6				2
3				4		1	9	
		2		5	3			

#2 PRO ZAČÁTEČNÍKY

	7		1			6		
	3	2	6		5		8	
			8					9
					1			5
3								4
5			7					
8						3		
	6		2	4	7	5		
		9		3		6		

#3 PRO MÍRNĚ POKROČILÉ

	9							
6	5		8		7			
8			2	4				
3			9			5		
9	4						3	6
		2			1			7
			8		5			4
		9	4				6	5
								8

#4 PRO MÍRNĚ POKROČILÉ

9	1	4	3	2	8	7	6	5
6	5	2	1	7	4	8	9	3
7	8	3	5	9	6	4	2	1
4	2	7	6	5	3	9	1	8
5	3	9	8	1	7	2	4	6
1	6	8	2	4	9	3	5	7
8	9	6	4	3	1	5	7	2
2	4	1	7	8	5	6	3	9
3	7	5	9	6	2	1	8	4

ŘEŠENÍ #1

ŘEŠENÍ #2

4	7	5	1	8	9	6	2	3
9	3	2	6	4	5	1	8	7
6	1	8	3	7	2	5	4	9
2	9	6	4	3	1	8	7	5
3	8	7	9	5	6	2	1	4
5	4	1	7	2	8	9	3	6
8	2	4	5	6	7	3	9	1
1	6	3	2	9	4	7	5	8
7	5	9	6	1	3	4	8	2

ŘEŠENÍ #3

ŘEŠENÍ #4

## Recenze: Yellowstone vás strhne a už nepustí

Petr Hlávka

Všichni to dobře známe. Narazíte na seriál, zamilujete se a pak jste schopni jej dny a noci jen otrocky s vytrženými očima v kuse sledovat. Brání vám v tom jen realita plná povinností typu chodit do práce, jíst, spát apod. Asi takto mi před pár dny kolega popsal svůj zážitek ze sledování filmu Yellowstone. Zkusil jsem to teď o víkendu a ehm! Měl 100% pravdu a i já jsem teď uhranutým divákem. V čem je seriál tak podmanivý?

Moderní western s Kevinem Costnerem v hlavní roli vypráví dramatický příběh zachycující rodinu Duttonových, která vlastní největší dobytčí ranč v USA. Usedlost je v neustálém konfliktu se svými sousedy - rozrůstajícím se městem, indiánskou rezervací a prvním americkým národním parkem. To vše se děje na pozadí měnicích se aliancí, nevyřešených vražd, starých

ran a těžce dobývaného respektu v tvrdé krajině.

Vesměs jde tedy o příběh teritoriální války, zkrátka boje o moc. Poměrně zajímavý dějový mix, který v sobě nabízí slibné téma k rozpracování na několik sérií. Při sledování se divákovi dostane ještě mnohem víc, než očekává. Příznám se, že jsem sám sice ještě na začátku sledování (a i kdybych byl pokročilý divák několika sérií, moc bych o ději neprozrazoval), nicméně už nyní jsem z mistrovské filmařské práce plně pomalého, ale naprosto precizně pojatého vyprávění plný. Kevin Costner je skutečně děsivě herecké formě. Každá komponenta příběhu je budována s trpělivostí a má svůj evoluční a civilní vývoj. To pochopíte už ve scéně, kdy charismatická postava náčelníka promlouvá k senátorce o svém původu a otevírá tak téma utiskované indiánské populace. Přesně to je

na seriálu sympatické, vzbuzuje totíž realistický zážitek, který vás zasáhne hlouběji, než čekáte. Hned na konci prvního dílu

pochopíte, že se karty rozdaly poměrně divoce, a vy budete mít co dělat to usledovat. Já do toho jdu! A co Vy? ■



Foto: Paramount

## VAŘÍME S VEČERNÍKEM

### ŘECKÝ SALÁT SE SNADNOU ZÁLIVKOU

Řecký salát plný zeleniny a sýru feta je skvělou lehkou večeří vhodnou zejména pro teplé dny.

Budete potřebovat jen hodně zeleniny, bylinky, česnek a olej.

Určitě vyzkoušejte, moc si pochutnáte!

**CO BUDETE POTŘEBOVAT**

- 4 ks rajčat
- 2 ks papriky
- 2 ks menší okurky
- 1 ks cibule
- 150 g sýru Feta
- 100 ml olivový olej
- 20 ml citron (šťáva)
- 10 ml červený vinný ocet
- sůl
- pepř
- 1 g sušené oregano
- 3 g čerstvá listová petržel
- 3 g čerstvý kopr
- 2 ks stroužků česneku

**POSTUP**

Červenou cibuli nakrájíme na nudličky. Papriku, rajčata, okurky a feta sýr nakrájíme na kostky. Vše důkladně promícháme, přelijeme dresinkem a podáváme.

Olivový olej, čerstvě vymačkanou citronovou šťávu, ocet, sůl, pepř, oregano, nasekaný čerstvý kopr, petržel a česnek dáme do sklenice, dobře uzavřeme a protřepeme stejně jako míchaný drink.

Podáváme s řeckým nebo jiným salátem. ■



Foto: Roman Paulus



### HOROSKOP 29. 5.-11. 6. 2024

**Beran** ♈

Jste přetíženi prací a ignorujete problémy v rodině či mezi přáteli. Není to z nedbalosti; musíte jen lépe plánovat čas.

**Blíženci** ♊

Jupiter vstoupil do vašeho znamení a jeho pozitivní vliv je silný. Tyto týdny jsou plné příležitostí pro vaše vztahy a kariéru.

**Lev** ♌

Užíváte si teplého počasí a výlety, což obohacuje váš aktivní život. Tento pozitivní přístup se odráží i ve vaší práci.

**Váhy** ♎

Čeká vás náročné období ve vztazích. Dlouho jste přemýšleli o situaci doma, která není ideální. Atmosféra je dusná a potřebuje změnu.

**Střelec** ♐

Jste plni energie a hledáte výzvy, ale možná se přetěžujete. Čas strávený relaxací vám nyní chybí. Využijte svůj čas chytře.

**Vodnář** ♑

Máte plno práce a čas na odpočinek vám chybí. To vás dožene a přiměje zamyslet se nad svým zdravím a potřebou relaxace.

**Býk** ♉

Vstupujete do týdne plni očekávání. Mnoho se událo ve vašem životě a vy jste z těch změn nadšení, čehož si všimají i ostatní.

**Rak** ♋

Čekají vás velké výzvy, které vás nezastraší. Nyní ukážete, že si umíte důkladně stát za svým, což ocení i vaše okolí.

**Panna** ♍

Setkáte se náhodně s někým z minulosti, ale půjde o trapné setkání. Obě strany žijí úplně jiné životy.

**Štír** ♏

S osobou, která byla kdysi blízká, nyní nemáte skoro nic společného. Staré zvyklosti udržují setkání, ale je lepší se rozloučit.

**Kozoroh** ♐

Věnujte se rodině a zapomeňte na povinnosti i staré neshody. Rodina je vaše opora, přes drobné neshody.

**Ryby** ♓

Toto období přinese nečekané situace, které vás zaskočí. I s vaší intuící budou některé interakce náročné.

**Nezapomenutelný firemní večírek?**

*S Paulus Catering*

[www.paulus-catering.cz](http://www.paulus-catering.cz)

**VELKÝ ŽIVOTNÍ HOROSKOP**

**CO VÁS ČEKÁ?**

**Napište SMS na 904 30 55 s kódem RT24 a své datum narození!**



## Veslařům VK Olomouc se dařilo doma i v cizině



Olomouckým veslařům se na stupních vítězů dařilo doma i v cizině. Foto: vkolomouc.cz

Petr Pelíšek

Úspěchy na závodech doma i v zahraničí zapsali v úvodu května členové Veslařského klubu Olomouc. V akci byly juniorky a dorostenci. Povedlo se jim získat medailová umístění.

Juniorky Eva Slepíková a Michaela Uličná si dovezly stříbro z Mnichova. Účastnily se 1. Internationale DRV-Junioren-Regatta 2024 Mníchenu. Startovaly zde jako juniorské reprezentantky a znovu po několikaměsíční pauze oblékly reprezentační dres. Letos přivezly hned z prvního reprezentačního startu dvě cenová umístění. Stříbrnou medaili získaly v disciplíně osma s kormidelníkem a následně čtvrté místo na čtyřce bez kormidelníka. Na první závody juniorské reprezentace odjely i s trenérkou Danielou Hlaváčovou, která se

stará o jejich důkladnou přípravu, z výcvikového kempu pořádaného v Račicích.

Zástupci Veslařského klubu Olomouc si pak přivezli z mezinárodních závodů Olympic Hopes Regatta neboli také CEFTA, letos pořádané v Brně, třetí a páté místo. Dorostenci pod vedením trenéra Vladimíra Slavíka se také oblékli do reprezentačních dresů a zúčastnili se mezinárodních závodů, kde si vyzkoušeli reprezentační start. Čtyřka s kormidelníkem ve složení David Wolf, Štěpán Doubrava, Ondřej Ptáček, Jakub Pavlita s kormidelníkem Filipem Temnákem získala bronzovou medaili. Dvojskif Štěpán Kyjevský ve společenství se svým parťákem z Hodonína obsadil páté místo. Pánové závodili na pro dorosteneckou kategorii nezvyklé trati 2 000 metrů, přičemž běžné závody na 1 500 metrů. ■

## Kulturista Šerý veze z Rakouska zlato a bronz



Kulturista Patrik Šerý zazářil v Rakousku. Foto: archiv HV

Petr Pelíšek

Kulturista Patrik Šerý hájil barvy České republiky na IFBB Austria Trophy 2024. Soutěž se uskutečnila v neděli 12. května. A dařilo se mu, získal dvě medaile.

V třítydenní dvoufázové přípravě váhu Patrik Šerý opět stáhl na 90 kg ve svalech, aby nastoupil do tří kategorií. V masters mens classic bodybuilding získal zlatou medaili. Další start šel v masters

mens bodybuilding bez váhového limitu, kde vybojoval čtvrté místo. Ve třetí kategorii se postavil bodybuilding mens do 95 kg a zde byl bronzový.

Na druhém startu v zahraničí Šerý tedy opět uspěl, celkem již letos získal čtyři mezinárodní medaile. Nyní má dvoutýdenní sportovní rehabilitaci do konce května, kdy s trenérem Brunem Walterem budou plánovat přípravu na mezinárodní závody na Seychelách. ■

## Tomajko: Noví hráči jsou dobří bruslaři

Petr Pelíšek

Hokejisté HC Olomouc už jsou v plné přípravě na novou extraligovou sezonu. V týmu došlo k jistým změnám, odešli například Jan Bambula nebo Aron Chmielewski. V kádru jsou nové tváře, přípravu Mora začala pod vedením trenéra Jana Tomajka, asistent Róbert Petrovický se k týmu připojí později, se slovenským národním týmem byl na světovém šampionátu. „Není to problém. Naopak pro náš klub je to pocta,“ řekl trenér HC Olomouc Jan Tomajko.

Jaký byl začátek přípravy?

Hráči si ho asi užili. Dlouho se neviděli, takže si myslím, že se trochu socializovali. Jsou rádi, že mohli přijít.

A co vy? Chyběl vám už každodenní kontakt s hráči?

Je to takové jiné, když na zimáku nikdo není. Přece jen v kabině je živo, smích, jsou tam srandičky... To člověku chybí. Myslim, že hráčům to chybělo taky.

Na soupisce má nyní Mora třicet jmen. Někteří hráči se asi připojí později.

Prakticky jsme tady byli skoro všichni. Pouze hráči, kteří měli delší sezonu, třeba Kuba Sirota, Rok Macuh a Kuba Doktor, začali o týden později. Jednoduše tak, aby jim to vyhovovalo.

V týmu jsou noví hráči - zatím Petr Fridrich, Martin Kohout a Jakub Doktor.

Věříme, že Petr bude posilou. Jedna věc je, že třeba bude mít větší ice time než ve Vítkovicích, ale druhou věcí je, že pomůže především nám, abychom byli lepší. A Martin? Už před časem jsme ho chtěli, ale vybral si Kometu. Je to tedy s ročním zpožděním, ale taky u něj si myslím, že k nám zapadne. Má výborný pohyb a charakterově je to takový bojovník. Bude posilou.

A co Jakub Doktor, který už to v Olomouci zná ze sezony 2021/2022?

Je to podobný typ jako Martin Kohout i Petr Fridrich. To všechno jsou kluci, kteří dobře bruslí a mají dobrý pohyb. Zároveň umí s pukem, takže od Jakuba si přesně tohle slibujeme. Další věc je, že se nám zase trochu zvedla konkurence, což určitě není na škodu.

Váš asistent Róbert Petrovický byl se slovenským mužstvem na mistrovství světa. Kdy se k týmu připojí?

To, že Robo byl na mistrovství světa, je pro nás pocta. Je skvělé, když je náš trenér u slovenského národního týmu. Jsme rádi, osobně mu to hodně přeju. Určitě to není tak, že by musel nastoupit hned po mistrovství. Bude si potřebovat odpočinout, protože v tom zápřahu je celou dobu. ■ pel



Trenér HC Olomouc Jan Tomajko přivítal v kádru nové hráče. Foto: hc-olomouc.cz

### Kádr HC Olomouc pro start přípravy

Brankáři: Branislav Konrád, Jakub Sedláček.

Obránci: Jiří Ondrušek, Jan Švrček, Dalibor Řezníček, David Škurek, Jakub Sirota, Alex Rašner, Tomáš Černý, Lukáš Mareš, Adam Rutar.

Útočníci: Lukáš Nahodil, Jakub Orsava, Lukáš Klimek, Jan Knotek, Jan Káňa, Pavel Musil, Martin Kohout, Silvester Kusko, Lukáš Anděl, Rok Macuh, Jakub Doktor, Jakub Navrátil, Petr Fridrich, Michal Kunc, Karel Plášek, Joshua James Mácha, Matouš Menšík, Daniel Ministr, Matěj Tomajko.

## UniCredit Czech Open bude tenisovým svátkem

Petr Pelíšek

Již 31. ročník tradičního prostějovského challengeru UniCredit Czech Open letos proběhne od 3. do 8. června a opět bude velkým tenisovým svátkem. Na kurtech by se mohli představit daviscupoví reprezentanti Tomáš Macháč nebo Jakub Menšík. Bude záležet na výsledcích na pařížském Roland Garros, protože v Prostějově se bude hrát ve druhém týdnu antukového grandslamu. Titul bude ohajovat domácí Dalibor Svrčina.

„Světový okruh je teď velice náročný a tenisty provází řada zranění. Myslím, že i tak je pole silně a atraktivní, máme v něm spoustu hráčů, kteří mají něco za sebou, i mladí tenisté, kteří se derou nahoru,“ říká ředitelka UniCredit Czech Open Petra Černošková. Z první světové stovky se přihlásili Japonce Jošihito Nišioka a Argentinec Pedro Cachín. Mezi další zajímavé hráče patří Slovinci Alex Molčan s Jozefem Kovalíkem, Francouz Lucas Pouille nebo Srb Laslo Djere. „Startovní listina se bude ještě měnit, ale jsem ráda, že se zúčastní hlavně čeští a slovenští hráči,“ dodává šéfká turnaje.

Také do čtvrté dekády vstoupí prostějovský challenger s podporou tradičních partnerů. „Spojení Czech Open a UniCredit Bank vnímám kladně, určitě chceme podporovat i v této složité době sport. Pro nás je to prestižní spojení tenisového sportu s naší značkou a věřím, že to bude i divácky velmi zajímavé a turnaj bude mít stejně jako loni výbornou úroveň. Navíc čeští tenisté se v posledním období tlačí nahoru,“ prohlásil Jakub Dusílek, předseda představenstva a generální ředitel UniCredit Bank Czech Republic and Slovakia.

Podpora bankovního ústavu je pro turnaj klíčová i z pohledu majitele pořadající TK PLUS Miroslava Černoška. „Pro nás bylo rozhodující, že se v roce 2022 po čtyřech letech vrátila tato prestižní banka na tenisovou scénu, byl to skvělý návrat a pro mě jednoznačně srdeční záležitost. Skoro všechny tenisové roky jsem prožil s Živnostenskou bankou, později s UniCredit Bank. Jsem rád, že jsme se vrátili k názvu UniCredit Czech Open. Turnaje se od začátku zúčastňovali vedle zajímavých zahraničních hvězd tenisté slovenského a českého daviscupového týmu a to bylo

vzhledem k působení UniCredit Bank v obou republikách určitě zajímavé,“ uvedl Černošek.

Mezi velké ozdoby by mohl patřit Tomáš Macháč, aktuálně pětačtyřicetý hráč žebříčku ATP a loňský finalista UniCredit Czech Open. „Pokud vypadnu v Paříži, jsem připraven do Prostějova dorazit. Budu hrát i grandslamovou čtyřhru. Uvidíme, jak to půjde,“ potvrdil možnost startu na antukovém challengeru Macháč, který prožívá nejlepší sezonu v kariéře a letos postoupil například do čtvrtfinále na Masters v Miami.

Hlavní část turnaje odstartuje 3. června finálovými duely kvalifikace a úvodními zápasy 1. kola. Finálový program proběhne na žádost ATP kompletně v sobotu 8. června. V 10 hodin začne exhibice smíšené čtyřhry, následovat budou finálová střetnutí v deblu a singlu. „Je to změna, finálový program bude opravdu nabitý. Věřím, že si to diváci užijí,“ doufá ředitelka UniCredit Czech Open Petra Černošková.

Také v rámci 31. ročníku UniCredit Czech Open proběhne velká tenisová exhibice. Ta letošní bude ve znamení smíšené čtyřhry a opět v hvězdném obsazení.

Lucie Šafářová s Tomášem Plekancem vyzvou dvojici Kristýna Plíšková, Jan Koller.

„Bude to pro mě velká čest, protože jsem velký tenisový fanoušek. Věřím, že to bude velká zábava, která se lidem bude líbit, a současně doufám, že Kristýně na kurtu trochu pomůžu,“ těší se do Prostějova Jan Koller, bývalý skvělý fotbalový reprezentant, který nastoupí po boku Kristýny Plíškové. Úspěšná tenistka si dala od tenisu pauzu kvůli mateřství, před sedmi lety se ale dostala na pátatřicáté místo žebříčku WTA.

Na druhé straně bude Lucie Šafářová, jedna z prostějovských legend. Bývalá světová pětka, olympijská medailistka, finalistka Roland Garros nebo čtyřnásobná vítězka Fed Cupu bude hrát po boku manžela Tomáše Plekance, trojnásobného medailisty z hokejových světových šampionátů, který v NHL odehrál 1 000 a jeden zápas. „V Prostějově jsem toho zažila hodně a moc ráda se vrátím tam, kde jsem udělala své první velké krůčky. Sama jsem zvědavá, jak nám to půjde, ale myslím si, že především Tomáš bude díky rychlým reakcím na síti vážně dobrý,“ míní bývalá elitní tenistka Lucie Šafářová. ■ red

## Helcelet s Kerbachovou vybojovali tituly

Petr Pelíšek

O víkendu 18.-19. května se v Olomouci konal tradiční atletický mítink Velká cena města Olomouce a navíc také Mistrovství České republiky mužů a žen ve vícebojích. Adam Sebastian Helcelet a Anna Kerbachová si v náročné vícebojařské soutěži po dvou dnech dokráčeli pro tituly šampionů a Petr Meindlschmid se ve skoku dalekém přiblížil na tři centimetry k juniorskému národnímu rekordu.

V mistrovské soutěži vícebojařů vstupoval na start Adam Sebastian Helcelet jako jasný favorit soutěže, nicméně do čela výsledkové listiny desetibojařů se dostal až ve třetí disciplíně vrhu koulí. V úvodních dvou disciplínách desetiboje si prvenství vybojovali Michal Jára v běhu na 100 m a Matyáš Franěk ve skoku dalekém. Helcelet si tedy značně bodově polepšil až v první

vrhačské disciplíně, které jsou již tradičně jeho nejsilnějšími. Vrhem dlouhým 15,13 m se posunul do čela soutěže s osmapadesátibodovým náskokem, který dále upevnil ve skoku do výšky, když jako jediný překonal laťku ve výšce 197 cm. Svou vedoucí pozici si pak Helcelet už s přehledem hlídal, když přidal vítězství v běhu přes překážky a v hodů diskem a dvě druhá místa ze skoku o tyči a hodů oštěpem. Adam Sebastian Helcelet tak vystoupal na nejvyšší stupínek s novým sezonním maximem 7 850 bodů a po dlouhých třinácti letech si domů odvezl zlatou medaili z desetiboje a titul Mistra ČR.

V soutěži sedmibojařek si stejně jako u mužů dokráčela pro celkové prvenství šampionátu vedoucí závodnice prvního dne, kterou byla Anna Kerbachová. Té nejlépe pomohlo vítězství v běhu na 100 m překážek a kvalitní výko-

ny ve vrhačských disciplínách, přičemž právě jedna z nich, hod oštěpem, v podstatě rozhodla o jejím prvenství v celém sedmiboji. Kerbachová totiž hodem dlouhým 46,27 m nabrala před poslední disciplínou na druhou závodnici Natálii Olivovou náskok 118 bodů. Na závěrečné osmistovce už si Anna Kerbachová vše pohlíkala, a mohla se tak radovat ze svého prvního zlata z mistrovského sedmiboje mezi ženami v novém osobním rekordu 5 643 bodů.

Petr Meindlschmid zaznamenal v Olomouci velmi kvalitní dálkařskou sérii. Už ve třetím pokusu si doletěl pro 777 cm. Tento výkon byl ovšem znehodnocen větrem. V páté sérii se Petr opřel do rozběhu a vyšponoval se k veleskoku na hranici 788 cm. Tento pokus byl navíc v regulérním větru, a tak si Meindlschmid odvezl z Olomouce nový osobní rekord, rekord stadio-

nu a navíc se přiblížil juniorskému národnímu rekordu na pouhé tři centimetry. Ve výškařském sektoru vládl Marek Bahnik, který překonal laťku ve výšce 215 cm a olomoucký Adam Tomášek skončil druhý za zdoláním 202 cm. Kvalitní výkony se celkově podávaly především v technických disciplínách, a to potvrdila i vrhačka Martina Mazurová, když se na deset centimetrů přiblížila svému osobnímu maximu. Výkon 15,89 m s přehledem stačil na vítězství ve Velké ceně. V oštěpařském sektoru roli favorita potvrdil Kryštof Kovač za hod dlouhý 73,94 m a v soutěži diskařů zaostal olomoucký Jakub Hěza (46,18 m) pouze za Jakubem Forejtem (56,66 m). Dvoustovku suverénně ovládla domácí Johanka Šafářová v čase 24,20 s a další závodnice AK Olomouc Hana Škáclová si na trati 3 000 m dokázala vylepšit osobní rekord na 10:18,88 a získat bronzovou medaili. ■



V Olomouci se bojovalo o národní tituly ve vícebojích. Foto: akolomouc.cz



# Béčko SK Sigma zakončilo sezonu výhrou



Fotbalisté SK Sigma Olomouc B vyhráli desáté utkání v řadě. Branky dali útočníci Yunusa Muritala (č. 35) a Ola Dele (č. 12). Foto Petr Pelíšek

## Petr Pelíšek

V posledním kole FORTUNA:NÁRODNÍ LIGY potvrdil tým SK Sigma Olomouc B skvělou jarní formu. Béčko si doma poradilo s Varnsdorfem, vyhrálo 2:1, byla to jeho desátá výhra v řadě. V závěru utkání nastoupil obránce Michal Vepřek, pro kterého to byl poslední start v profesionální kariéře. Hanáci obsadili v soutěži konečné druhé místo.

První poločas to ale Sigma neměla lehké. V základní sestavě chyběly obvyklé opory Filip Slaviček a Jan Fiala, takže chvíle trvalo, než si všechno sedne. A hosté toho do-

kázali využít, když se dostali do vedení po brejku ve 13. minutě. Hanáci pak měli několik šancí ke srovnání ještě v prvním poločase, ale nepovedlo se. Ve druhé půlce pak Sigma zapla forsáž a na bránu hostů se valil jeden útok za druhým. A bylo jen otázkou času, kdy modrá lavina Varnsdorf smete. A tak se také stalo. V 54. minutě uklidil přihrávku Mikulenky do brány Muritala. Šest minut před koncem pak trefil desátou výhru v řadě Dele. A mohlo se slavit i loučit s Michalem Vepřkem.

„Jsme absolutně nadšení. Když připočteme první jarní kolo, které se hrálo ještě na podzim v Brně,

kde se nám podařilo vyhrát, tak máme ve druhé polovině sezony bilanci třinácti vítězství, jedné remízy a jedné prohry. To si myslím, že nedokáže zopakovat ani tým, který spadne z první ligy. Kluci si zaslouží obrovské smeknutí všech klobouků, které se mi vlezou na hlavu,“ řekl trenér SK Sigma B Tomáš Janotka. „Dokazuje to, že se nám podařilo mančaft přesvědčit o tom, co chceme hrát a čím se chceme prezentovat. Tým táhl za jeden provaz a byl skvěle nastavený. Kdo by to byl řekl, že v posledním kole budeme hrát o první místo, když po šesti jsme měli jen dva body,“ podotkl. ■

### SK Sigma Olomouc B - Varnsdorf 2:1 (0:1)

Branky: 54. Muritala, 84. Dele - 13. Vojta. Rozhodčí: Bohata - Hádek, Černoševič. ŽK: Spáčil, Mikulenka, Cahel - Kříž. Diváci: 451.

SK Sigma B: Koutný - Hadaš (90.+2 Jaja), Matys, Cahel (87. Vepřek), Elbel - Dele (90.+2 Fabiánek), Langer, Spáčil, Mikulenka (87. Coufal), Singhateh (46. Amasi) - Muritala. Trenér: Tomáš Janotka.

Varnsdorf: Peší - Dufek (76. Rudnytskyj), Gembický (64. Adeleke), Kříž, Kubista - Penc (81. Samko), Podzimek (64. Kouřil), Stránský - Vlk, Vojta, Zálesák. Trenér: Miroslav Holeňák.

## Michal Vepřek se loučil s profi kariérou

### Petr Pelíšek

Byl to právě on, kdo trefil pro SK Sigma Olomouc první trofej v historii klubu. Obránce Michal Vepřek (1985) před dvanácti lety rozhodl o výhře nad Spartou ve finále domácího poháru. Poslední dvě sezony působil v béčku coby mentor pro mladé hráče. A nyní se rozhodl profesionální kariéru ukončit. Loučil se na hlavním stadionu při oslavách druhého místa ve druhé lize. V první lize odehrál 255 zápasů, osm z nich za Jihlavu, ve 2. nejvyšší soutěži pak 134 utkání, 45 z nich za Jihlavu.

Jaké to byly pocity, když jste šel naposledy na hřiště a pak po závěrečném hvizdu?

Zkoušel jsem ty emoce nějak držet, ale nebylo to jednoduché. Zápasů bylo hodně a při tom skandování, a když jsem viděl ten dres, co mi vyrobili, tak to bylo opravdu těžké udržet to v sobě. Moc si toho vážím, že mi lidé přišli poděkovat.

Byl to poslední zápas za Sigmou. Znamená to, že uvažujete o tom, že byste ještě někde pokračoval?

To nyní vůbec netuším, to je strašně brzo. Teď to nějak skončilo v profesionálním fotbalu a co bude dál, to se teprve uvidí.

Máte nějakou trenérskou nabídku na působení v Sigmě?

Teprve se budeme s panem Mírněm bavit, takže uvidíme, jak to bude.

Jak byste zhodnotil sezonu béčka?

Začali jsme špatně. Snažili jsme se hrát libivý fotbal, ale po šesti či sedmi kolech jsme měli jen dva body. Ale pak jsme se semkli, hodně nám pomohlo soustředění v Turecku, kde jsme odehráli velmi těžká utkání, která bychom tady v domácích podmínkách těžko sehnali. A ještě více nás to smetlo. To nám hodně pomohlo. Bylo to vidět pak v jarní části se-

zony. Kluci udělali obrovský progres, jsem na ně hrdý. Tým je neskutečný, byla radost s nimi být. Jsem hrozně rád, jak se posunuli a čeho jsme dosáhli.

Někteří by mohli být už téměř vaši synové. Byl od nich znát respekt, nebo si vás jako veterána spíše dobírali?

Ano, to se probíralo párkrát, ale srandičky byly a jsou. Ovšem jakmile to bylo potřeba, tak pochopili, že když se něco řeklo, je třeba to dělat, a drželi se v nějakých mezích.

Jak hodnotíte svoji kariéru?

Začal jsem v béčku, nakoukl jsem i do áčka Sigm, pak jsem šel v roce 2007 na dva roky na hostování do Jihlavy a to mi dalo hrozně moc. Pomůže změna klubu, nové prostředí. Musel jsem se o sebe starat sám, musel jsem přeskočit ty kmenové, domácí hráče, to byla velká škola. To mi hodně pomohlo.

V profesionálních soutěžích, první a druhé lize, jste odehrál 389 zápasů, další pak v domácím nebo evropském poháru.

Je to úžasné číslo. Nikdy by mě to v životě nenapadlo, že k takovému dojdou. Nejsem nějak na statistiky, že bych je sledoval, ani přesně nevím, kolik přesně těch zápasů je. Asi mi to zatím nedochází.

A jak vzpomínáte na ten finálový gól proti Spartě?

Já na to upřímně moc nevzpomínám, spíše mi to připomíná okolí. Někteří kluci z týmu mohli mít v té době třeba šest nebo sedm roků, tak to je docela vtípné. Asi jim ten gól pustím, aby se podívali. ■

## Fotbalistky SK Sigma mají bronz!



Fotbalistky SK Sigma Olomouc si zajistily třetí místo. Foto: sigmafotbal.cz

### Petr Pelíšek

Úspěšnou sezonu mají za sebou fotbalistky SK Sigma Olomouc. Již v předposledním kole si zajistily konečné třetí místo ve 2. nejvyšší soutěži. Stalo se tak po vítězství v Líšni.

Hanačky v Líšni začaly dobře, od úvodních minut měly převahu. Jenže paradoxně do vedení šel domácí tým, když ve 22. minutě potrestal olomouckou chybku v defenzivě. Vzápětí ale bylo srovnáno. Postarala se o to Natálie Veselá, nedala domácí brankářce šanci. Po změně stran si šly olo-

moucké fotbalistky za svým. Soupeře tlačily a vítězný gól přišel. Padl po hodině hry po krásné souhře sester Hegrových. Karolína nahrála Kristýně, která po zpracování uklidila míč pod břevno.

„Troufnu si říct, že utkání se vyvíjelo plně v našem rytmu, Líšeň jsme do ničeho nepouštěli. Paradoxně jsme ale dostali první gól. Naštěstí jsme okamžitě reagovali Natálií Veselou. Od té doby jsme převzali otěže hry a byli lepší,“ řekl trenér SK Sigma Lubomír Nedvěd. „Do druhé půle jsme změnili rozestavení a začali ještě více tláčit. Šli jsme si za ví-

tězstvím a po gólu Hegrové jsme nakonec i vyhráli. A to navzdory nervóznímu závěru, kdy domácí hráčky těžce nesly nepříznivý stav,“ podotkl.

Fotbalistky mají za sebou úspěšnou sezonu. „Zakončili jsme ji na třetím místě, s čímž jsme obrovsky spokojeni. První cíl, kterým bylo udržení mezi nejlepší čtyřkou, jsme splnili. Dalším cílem bylo třetí místo a i to jsme naplnili. Byla to sezona splněných cílů. Budeme se snažit, aby příští sezona byla ještě lepší a posouvali jsme se směrem k první lize,“ řekl Nedvěd. ■

### SK Líšeň - SK Sigma Olomouc 1:2 (1:1)

Branky: 22. Rotreklová - 23. Veselá, 61. Ka. Hegrová. Rozhodčí: Koryčanská - Fraňková, Suchá. ŽK: Chodilová. Diváků: 50.

SK Sigma: Schovajsová - Planičková, Kr. Hegrová, Štěpánová, Kotalová - Ka. Hegrová, Kvapilová, Radičová (60. Radičová), Rědová, Pinkavová (77. Lukaščíková) - Veselá. Trenér: Lubomír Nedvěd.



Obránce Michal Vepřek ukončil profesionální kariéru. Foto: Petr Pelíšek

# PERMICE NA SIGMU

v prodeji od 3. 6. do 30. 6.

kupujte za zvýhodněnou cenu

více na [www.sigmafotbal.cz](http://www.sigmafotbal.cz)



VSTUP ZDARMA

# MORAVIA SPORT EXPO

MATTONI OLOMOUC RUNNING FESTIVAL

VÝSTAVIŠTĚ FLORA OLOMOUC

## 14.-15. 6. 2024

VELETRH  
OLOMOUCKÝCH SPORTOVNÍCH KLUBŮ  
SPORTOVNÍCH POTŘEB  
SPORTOVNÍCH AKTIVIT



**RUNCZECH** | ALL RUNNERS ARE BEAUTIFUL

Výstaviště Flora Olomouc | TK OLYMP | OLOMOUC



Výstaviště Flora Olomouc

# VYZNÁNÍ RŮŽÍM

## 8. – 9. 6. 2024

festival a výstava  
v olomouckém rozáriu

třída 17. listopadu

floristika a dekorace | program a dílničky pro děti  
hudba | gastrozóny | trhy

www.flora-ol.cz

INZERCE



# Druhý rozměr života.



**Prodejce**  
**Pavla Gottwaldová, DiS.**  
pavla@metr2.cz  
☎ 725 797 757



**Prodejce, pronájmy**  
**Mgr. Zdeněk Vaněčka**  
zdenek@metr2.cz  
☎ 603 177 711

**bytylitovel.cz**



PENB B



**57 moderních bytů**  
různé dispozice



**3 ateliéry, 11 komfortních**  
bytů s terasou



**5 soukromých garáží**  
**22 garážových stání**  
**30 parkovacích míst**

**Litovel Severní**  
MODERNÍ BYDLENÍ - NOVÉ BYTY

57 